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ΥΜΝΟΓΡΑΦΙΑ 

Β.Κατσαρός 

Σκοπός του κεφαλαίου αυτού είναι να διεισδύσει στα προβλήματα που σχετί

ζονται με το ξεχωριστό είδος της βυζαντινής ποίησης, τη βυζαντινή υμνογραφία. 

Η καταγωγή και η διαμόρφωση του λογοτεχνικού είδους, η εξέλιξη της στροφικής 

συγκρότησης που δημιούργησε την ποιητική υμνογραφική παράδοση του κοντα

κίου και του κανόνα, η κορύφωση και η παρακμή αποτελούν τα κύρια ζητήματα 

της βυζαντινής υμνογραφίας. 

Όταν θα έχετε ολοκληρώσει τη μελέτη του κεφαλαίου αυτού , θα είστε σε θέση να: 

• προσδιορίζετε τις αρχές της βυζαντινής υμνογραφίας 

• διακρίνετε τις επιρροές που δέχτηκε από την ελληνικιΙ ιουδαϊκή και συριακή 

ποιητική παράδοση' 

• παρακολουθείτε το ιστορικό πλαίσιο μέσα στο οποίο εξελίχθηκε η βυζαντινή 

υμνογραφία' 

• κατατάσσετε το ποιητικό είδος στην ιστορία της ελληνικής ποιητικής παράδοσης 

• ονομάζετε τους κυριότερους δημιουργούς και τα βασικότερα έργα' 

• διακρίνετε στον κορμό της θρησκεuτικιiς ποίησης τους κλάδους της προσωπικής 

θρησκευτικής ποίησης και της εκκλησιαστικιiς ή λειτουργικιiς υμνογραφίας 

• εξηγείτε τη OΤEVli σχέση του υμνογράφου ποιητή και της βυζαντινιiς μουσικής, 

αφού ο ίδιος είναι ταυτόχρονα ποιητής και μουσικοσυνθέτης (μελουργός). 

• Ψαλμοί • Ειρμός • Αντίφωνον 
• Ύμνοι • Εφύμνιον • Αναβαθμός 
• Πνευματικές ωδές • Τροπάριον • Καταβασία 
• Ισοσυλλαβία • Ιδιόμελον • Κάθισμα 
• Ομοτονία • Αυτόμελον • Απολυτίκιαν 
• Στροφική ποίηση • Προσόμοιον • Μεγαλυνάριον 
• Κοντάκιον • Ακροστιχίδα • Στιχηρόν 
• Κανόνας • Ακολουθία • Αίνος 
• Προοίμιον • Εξαποστειλάριον • Απόστιχον 
• Οίκος • Δοξαστικόν • Μηναίον 
• Τριώδιον • Παρακλητικιi • Συριακιi παράδοση 
• Πεντηκοστάριον • Οκτώηχος 
• Ωρολόγιον • [ουδα'ίκιi παράδοση 
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Η βυζαντινή υμνογραφία αποτελεί ιδιαίτερο κλάδο της βυζαντινής λογοτε

χνίας. Η σύγχρονη έρευνα ασχολείται με τη γένεση, τη διαμόρφωση και την εξέλι

ξη των θρησκευτικών ποιημάτων (των ύμνων), τα οποία χρησιμοποίησαν οι πρώ

τοι χριστιανοί στο λατρευτικό τυπικό τους και αργότερα η οργανωμένη εκκλησία 

στη λειτουργική της πράξη. Η βυζαντινή υμνογραφία υπάγεται στη θρησκευτική 

ποίηση και είναι ένας από τους δύο βασικούς κλάδους της βυζαντινής ποίησης (ο 

άλλος είναι η κοσμική). Επειδή, ως λειτουργική ποίηση, εκφράζει τη συλλογική 

φωνή της εκκλησίας, μπορεί να χαρακτηριστεί και δημώδης ποιητική θρησκευτι

κή έκφραση, προσιτή στο κοινό των πιστών που συμμετέχουν στη ζωή της χριστια

νικής εκκλησίας. Παράλληλα, εντάσσεται στο γενικότερο πλαίσιο της ελληνικής 

ποιητικής παράδοσης με τον λυρικό, δοξαστικό ή ευχαριστηριακό χαρακτήρα της, 

τη ζωντανή γλώσσα, το πλήθος των εκφραστικών της μέσων και τι] μουσικότητά 

της. Είναι ένα από τα καλύτερα δημιουργήματα της λογοτεχνικής έκφρασης των 

Βυζαντινών, με νέο περιεχόμενο, μορφική τελειότητα και μυστηριακή ιερότητα 

και, μαζί με τη θρησκευτική ζωγραφική, συνιστούν την πιο αντιπροσωπευτική έκ

φραση του βυζαντινού πολιτισμού. 

Η βυζαντιν,; υμνογραφία γεννήθηκε και αναπτύχθηκε μέσα στο περιβάλλον 

του ιουδαϊκού κόσμου, που διέθετε μακραίωνη θρησκευτική παράδοση και είχε 

δημιουργ,jσει ποιητικά κείμενα απαράμιλλης τελειότητας . Ί.:ιταν όμως φυσικό η 

νέα θρησκεία, που εκφράζεται μέσα από τον κόσμο της Καινής Δ ιαθιίκης, να επι

διώκει τη δημιουργία μιας νέας υμνογραφίας που θα εξέφραζε τις νέες ιδέες του 

χριστιανισμού. 

Στο κεφάλαιο αυτό θα προσεγγίσουμε το περιεχόμενο της βυζαντινής υμνο

γραφίας με τρόπο ευσύνοπτο και περιεκτικό. Θα πρέπει να γνωρίζουμε ότι η λο

γοτεχνικ,; παραγωγ,; στον τομέα της υμνογραφίας είναι, από άποψ,] ποσότητας 

υλικού, αρκετά εκτεταμένη και παρουσιάζει , από άποψ,] ποιότητας, αρκετές δια

φοροποιήσεις από τη στάθμη της μέτριας στιχουργικής παραγωγής ως την υψ,]λό 

τερη κλίμακα της σύνθετης ποιητικής μελουργίας. Η πολυπλοκότητα του υλικού 

και η διακύμανση της ποιοτικής αξίας των υμνογραφικών κειμένων μάς αναγκάζει 

να περιοριστούμε στους κύριους σταθμούς της εξέλιξης του είδους κατά τΙ]\' ιστο

ρι",; διαδρομ,; του Βυζαντίου, αφού ανιχνεύσουμε πρώτα τις ρίζες και τη διαδι"α

σία γένεσι;ς του. Η λογι",; τι]ς "ατάτμησης του κεφαλαίου σε ενότητες ακολουθεί 

την παράλληλη διαχρονικ,; εξέλιξη της υμνογραφίας από την ανώνυμη αρχαϊκή 

έως τι]ν επώνυμη λογοτεχνική παραγωγή, που ολοκληρώνει τι] μορφ,; τι]ς στη δη 

μιουργικl; εμφάνιση των κοντακίων και στην αποκρυστάλλωσ,; της στο είδος των 

κανόνων. Στι]ν πρώτη περίοδο της επώασης η βυζαντινι; υμνογραφία αναδεικνύει 

μερικά ποι,jtικά αριστουργ,jματα, τα οποία αντιπροσωπεύουν τι] δύναμη της δημι

ουργίας μιας "οινωνικής δομής των χριστιανικών κοινοτήτων (ενότητες 7.1-7.3). 
Κατά την περίοδο των κοντα"ίων (ενότητα 7.4) ξεχωρίζει η μορφ,; του απαράμιλ

λου Ρωμανού του Μελωδού, ο οποίος καθιέρωσε έναν είδος ύμνου προς τον Θεό 

με την ελευθερία μιας ποίησης που αγγίζει το ανθρώπινο συναίσθημα και εκφρά

ζεται με «υπερρεαλιστικές» τάσεις (υποενότητα 7.4.1). Στην επόμενη εξελικτικι] 

φάση, στη λεγόμενη περίοδο rwv ;ωνόνων, το ενδιαφέρον στρέφεται κυρίως στις 



μορφές των ποιητών, οι οποίοι επέβαλαν τον ορθόδοξο δογματισμό στο περιεχό

μενο των μουσικοποιητικών τους συνθέσεων (Ιωάννης Δαμασκηνός, Ανδρέας 

Κρήτης, Κοσμάς ο Μελωδός - ενότητα 7.5)' παράλληλα, εντοπίζονται τα σπου
δαία μοναστικά κέντρα του Βυζαντίου στα οποία αναπτύχθηκε η βυζαντινή υμνο

γραφία και παρακολουθείται η επίδοση των κυριότερων εκπροσώπων της, που 

συνεχίζουν την παράδοση της υμνογραφικής παραγωγής ως το τέλος της «εποχής 

της ακμής» (υποενότητα 7.5.1). Από τον 110 αιώνα και εξής η βυζαντινή υμνογρα
φία εισέρχεται στην «περίοδο της παρακμής», επειδή η λειτουργική χρησιμότητα 

των ύμνων περιορίζεται και η μίμηση των παραδομένων προτύπων εξανεμίζει την 

έμπνευση (ενότητα 7.6) . Στην τελευταία αυτή περίοδο η υμνογραφική παραγωγή 
συνδέεται κάποτε με τις λογοτεχνικές αναζητήσεις των λόγιων Βυζαντινών συγ

γραφέων, που δοκιμάζουν την ποιητική τους δύναμη στις παραδομένες φόρμες 

του ποιητικού είδους χωρίς μεγάλες αξιώσεις. Η «εποχή των Παλαιολόγων» , 

ωστόσο, συντηρεί από τη μια μεριά τις παραδόσεις και ανανεώνει από την άλλη τη 

λυρική διάσταση της υμνογραφικής ποίησης μέσα στο γενικότερο ανθρωπιστικό 

κλίμα που συνοδεύει τους φόβους του Βυζαντινού, του ανθρώπου που αντιλαμβά

νεται τις δυσκολίες των καιρών και ξανασκύβει στην αξία της ανθρώπινης μοίρας. 
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Ενότητα 7.1 

ΟΙ ΡΙΖΕΣ ΤΗΣ ΒΥΖΑΝΤΙΝΗΣ ΥΜΝΟΓΡΑΦΙΑΣ 

Πρώτη ιστορική , εξωχριστιανική μαρτυρία για τις συνήθειες των χριστιανών 

είναι οι πληροφορίες που μας παρέχονται από επιστολή του Πλινίου του νεοτέρου 

προς τον αυτοκράτορα Τρα'ίανό (97-117 μ.χ. ), όπου ο συντάκτης, Ρωμαίος ύπαρ

χος στην περιοχή της Λυκίας, γράφει ότι οι χριστιανοί «ante lucem convenire 
carmenque Christo Deo dicere secum invicem = προ του φωτός συναθροίζονταν 
και ύμνο στο Χριστό <που λατρεύουν> ως θεό απήγγελλαν με αντιφωνικό τρό

πο». Τις συναθροίσεις των πρώτων χριστιανών σε ιδιωτικούς ευκτήριους οίκους, 

όπου οργανώνονταν κοινές τράπεζες, τις γνωρίζουμε και από άλλες πηγές. Στα 

νυχτερινά δείπνα ήταν φυσικό το υμνητικό τραγούδι (άσμα) προς τον Θεό να συ

νοδεύει την έκσταση των οπαδών του Χριστού, συνήθεια που γνωρίζουμε ήδη από 

τον ευαγγελιστιι Ματθαίο και τον απόστολο Παύλο . Κι ενώ ο Ματθαίος (κεφ. 26, 

30: «υμνήσαντες εξήλθον εις το όρος των ελαιών») επιβεβαιώνει απλώς το γεγο
νός, ο απόστολος Παύλος χρησιμοποιεί, προκειμένου να δηλώσει την υμνολογική 

έκφραση των πιστών, όρους που προβλημάτισαν πολύ τους ερευνητές: 

Ο λόγος του Χριστού ενοικείτω εν υμίν πλουοίως, εν πάση σοφία' διδάσκοντες 

και νουθετοιΥντες εαυτούς ψαλμοίς και ύμνοις και ωδαίς πνευματικαίς, εν χάριτι 

άδοντες εν τη καρδία υμών τω Κυρίω. 

Επιστ. Προς Κολοσσαείς 3, 16 

Πληρούσθε εν πνεύματι, λαλούντες εαυτοίς ψαλμοίς και ιΥμνοις και ωδαίς πνευ

ματικαίς, άδοντες και ψάλλοντες τη καρδία υμών τω Κυρίω, ευχαριστούντες πά

ντοτε υπέρ πάντων εν ονόματι του Κυρίου 'lflIvv Ιησού Χριστού τω θεώ και πατρί 

Επιστ . Προς Εφεσίους 5, 19-20 

Αναμφίβολα οι ψαλμοί, οι ύμνοι και οι πνευματικές ωδές αποτελούν τους 

πρώτους λειτουργικούς ύμνους των χριστιανών , οι οποίοι, είτε «εξ Ιουδαίων» 

προέρχονταν είτε «εξ εθνικών» (δηλαδιι Ελλιινων, μάλλον ειδωλολατρών) , ανέ

πτυσσαν έναν παράλληλο τρόπο λατρείας με αυτόν που εφαρμοζόταν στην 

εβρα"ίκή συναγωγιl. 

Πολύ νωρίς (± 100 μ.χ.) εμφανίζεται ο θεσμός των αναγνωστών και των πρω

τοψαλτών στη χριστιανικιι λατρεία , ένας θεσμός καθαρά ιουδα'ίκός. Οι αναγνώ

στες και οι πρωτοψάλτες έψελναν στις συναγωγές άσματα από τους Ψαλμούς , τις 

Ωδές ή από ανθολόγια των Λεβιτών (ειδικά βιβλία των ιερέων). Ο τρόπος μουσι

ΚΙ1ς εκτέλεσης των scola cantorum μας είναι γνωστός από πληροφορίες της Πα

λαιάς Διαθιικης (Έξοδος XV.1 , 21' Κριταί 1-31)' ο ψάλτης έψελνε και οι συγκε

ντρωμένοι πιστοί επαναλάμβαναν τον ψαλμό με αντιφώνηση. Αργότερα, ανάλογα 

με τις λατρευτικές ανάγκες. οι ψαλμοί εκτελούνταν από εναλλασσόμενους χορούς 

με τη συνοδεία και μουσικών οργάνων. 



ΕΝΟΤΗΤΑ 7.1 

Η χριστιανική εκκλησία προσπάθησε να κρατήσει την παραδοσιακή μουσική 

εκτέλεση και, παράλληλα, να διαφυλάξει στη λειτουργία μια ομάδα από ύμνους 

αρχικά περισσότερους και αργότερα, στη βυζαντινή εποχή, συγκροτημένους στα

θερά σε «Εννέα Ωδές», ανθολογημένες από την Παλαιά Διαθήκη και προσαρτη

μένες στο Ψαλτήρι. Οι ωδές εισήχθησαν πρώτα ως μεμονωμένες επιλογές και αρ

γότερα ως σύνολο στη λε ιτουργία, στην ασματική ακολουθία του όρθρου. Οι 

πνευματικές ωδές δεν αντιπροσωπεύουν παρά αυθόρμητες μουσικοποιητικές εκ

φράσεις των αγαλλομένων πιστών, θριαμβευτικές μελωδίες δοξολογικού χαρα

κτήρα . Οι ψαλμοί, υμνολογικά ποιητικά έργα, ήταν αυστηρά προσηλωμένοι στην 

παράδοση. Με τη βαθμιαία οργάνωσή της η χριστιανική λατρεία πλουτίζεται με 

νέους ύμνους, που τόνιζαν περισσότερο την Καινή Δ ιαθήκη με τον ίδιο πάντα 

σκοπό, τη δοξολογία του Θεού. Από το σημείο αυτό ανοίγεται η προσπάθεια της 

νέας θρησκείας να στηριχτεί αντίστοιχα και στην ελληνική ποιητική παράδοση 

και να δημιουργήσει τον δικό της κόσμο των ύμνων, που με τη μεγάλη διάδοσή 

τους συντελούν βαθμιαία στη διαμόρφωση του λατρευτικού τυπικού και στη λει

τουργική οργάνωση της χριστιανικής εκκλησίας στους πρώτους μεταχριστιανι

κούς αιώνες . 
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Ενότητα 7.2 

Η ΥΜΝΟΓΡΑΦΙΑ ΤΗΣ ΑΡΧΑΙΑΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ 

Αρχα'ίκοί ύμνοι, θρησκευτικά δηλαδή ποιήματα, πέρασαν από την Παλαιά 

Διαθήκη στο κείμενο της Και.νής Διαθήκης και μπορούμε να αναγνωρίσουμε αρ

κετά τέτοια άσματα στα ευαγγέλια και τις επιστολές του Παύλου, με χαρακτηρι

στικότερα παραδείγματα τις Τρεις Ωδές στο Ευαγγέλιο του Λουκά: α) Το Μεγαλυ

νάριο της Θεοτόκου (Λουκ . 1, 46-55), β) την Ωδή του Ζαχαρίου (Λουκ. 1, 68-79) 
και γ) την Προσευχή του Συμεών (Λουκ . 2, 29-32). Πρόκειται γ ια έμμετρο, ρυθμι

κό λόγο σε στροφές. 

Οι μονόστροφοι ύμνοι, πρώτες μορφές λειτουργικής ποίησης στην αρχαϊκή 

χριστιανική λατρεία, δημιουργήθηκαν από τη λατρευτική συνιjθεια να διαβάζο

νται ορισμένοι στίχοι από τους Ψαλμούς του Δαβίδ, που υιοθετήθηκαν νωρίς από 

τους χριστιανούς στl] διαμόρφωση της δικής τους λατρείας, και να ακολουθούν 

σύντομες φράσεις, που εκφωνούσαν ομαδικά, όπως είδαμε, οι πιστοί ως αντίφω

να στη στιχολογία των ψαλμών. Οι σύντομες αυτές φράσεις, όπως είναι Π .χ . η 

φράση «Σώσον ημάς, Κύριε», με την προσθιjκη και άλλων στοιχείων διογκώθη

καν και μετασχηματίστηκαν σε μονόστροφα τροπάρι.α: 

ΣώσΟΥ ύμάς, ύιέ Θεού 

ό άναστάς έΧ νΕχρών. 

Ψάλλovτάς σοι' 

Άλλπλοιίια. 

Η διόγκωση των αντιφώνων που εξελίσσονται σε τροπάρια στηρίζει την όλη 

δομl] και την εξέλιξη της υμνογραφίας. Το πρωτοκύτταρο αυτι]ς της εξέλιξης είναι 

το αντίφωνο, από το οποίο ΠΡ01jλθε το τροπάριο . Το τροπάριο γίνεται γνωστό στη 

συνέχε ια με διάφορες ονομασίες. Αρχαιότερη φαίνεται η ονομασία απολυτίκιον, 

ένα σύντομο τροπάριο της ημέρας της κάθε εορτής. Η ονομασία στιχηρόν είναι 

επίσης αρχα'ίκή , αφού τα τροπάρια αυτά τοποθετούνται μετά από την ανάγνωση 

στίχων από τους Ψαλμούς . Ως προς τον χρόνο που εκτελούνται και τη θέση τους 

στην στιχολογία των Ψαλμών ονομάζο\"αι στιχηρά του εσπερινού. στιχηρά των αί

νων, απόστιχα 1] ανατολικά (ψάλλονται με την ανατολι] του ιjλιου) και ποικίλλουν 
ως προς την ονομασία ανάλογα με το περιεχόμενό τους. Στην ουσία όμως δεν εί

ναι τίποτε άλλο παρά τροπάρ ι α, πυρ ,]νες δη λαδι] για τη συγκρότηση όλης της 

υμνογραφΙΚ1]ς παραγωγ1Ίς. 

Το τροπάριο που διαθέτει δική του μελωδία, την οποία δανείζει για να κατα

σκευαστούν άλλα, ονομάζεται αυτόμελον, ενιδ αυτό που δανείζεται τη μελωδία 

λέγεται προσόμοιον . . Ε να τροπάριο όμως που μπορεί να κρατά τη δική του ποιητι
ΚΙ] και μουσική υπόσταση , χωρίς να τη δανείζει πουθενά. λέγεται ιδιόμελον. Τα 

επίθετα αυτά. που προσδιορίζουν την αυτονομία 1] την εξάρτηση του μέλους των 
ίιμνων, χαρακτηρίζουν όλα τα τροπάρια, τα οποία συγκε\"ρώθηκαν, άγνωστο πό-



ΕΝΟΤΗΤΑ 7.2 

τε, σε ειδικό λειτουργικό βιβλίο, το τροπολόγισν' ο όρος προέρχεται ή από απλο

λογία [τροπαρ(ι)ολόγιον > τροπολόγιον] ή από τον αρχαίο μουσικό όρο (τρό

πος), από τον οποίο προήλθε το υποκοριοτικό τροπάριον. Το τροπολόγιο, του 

οποίου τη δομή ως λειτουργικού βιβλίου ακριβώς δεν τη γνωρίζουμε, θα πρέπει 

να περιείχε όλων των ειδών τα τροπάρια, διατεταγμένα είτε κατά το περιεχόμενο 

(τριαδικά, δοξαστικά, θεοτοκία, σταυροθεοτοκία) είτε ανάλογα με τη θέση τους 

στη λειτουργική πράξη (ευλογητάρια, υπακοή, αναβαθμοί, φωταγωγικά, εξαπο

στειλάρια, καταβασίες, καθίσματα κ . ά.), μια διάταξη σύμφωνη με το εκκλησιαστι

κό εορτολόγιο κάθε μήνα ή τη διάταξη των δεσποτικών εορτών . 

Από τους απλούς μονόστροφους ύμνους, όπως τα αντίφωνα και τα άλλα τρο

πάρια, φαίνεται ότι προέκυψαν συνδυασμοί 1] ομάδες με την πάροδο του χρόνου. 
Αρχαία λειτουργική παράδοση απηχούν η σύνθεση των τροπαρίων των αναβαθ

μών, τα καθισματα και τα 15 αντίφωνα του όρθρου της Μεγάλης Παρασκευής. Οι 
αναβαθμοί είναι όρος της Παλαιάς Διαθήκης και χαρακτηρίζει τους 15 ψαλμούς 
από τον αριθμό 119 έως τον 133. Στον όρθρο της Κυριακής λειτουργίας ψάλλονται 
και σήμερα σύντομα τροπάρια των αναβαθμών (έργο ίσως του Θεοδώρου Στουδί

τη), διατεταγμένα ανά τρία για κάθε ήχο (α, β , γ, δ, πλ. α ', πλ . β ' και βαρύ), και 

ακολουθούνται από άλλα τέσσερα μόνο στον πλάγιο δ' ήχο. 

Η τριαδΙΚ1] υπόσταση των αναβαθμών θυμίζει την αρχαία συνήθεια της απαγ

γελίας του ψαλτηρίου σε 3 στάσεις (= 20 καθίσματα) και το έθιμο των μοναχών 
να στέκονται όρθιοι όσο διαρκούσε η απαγγελία . Ενδιάμεσα μεσολαβούσε η μου

σΙΚ1] εκτέλεση ενός τροπαρίου που λεγόταν αναπαύσιμο. Το σύνολο των τροπα

ρίων ονομάστηκε καθισματα και σήμερα επιβιώνει η τριαδΙΚ1] συν1Ίθεια στην 

ακολουθία του όρθρου μετά τη στιχολογία του ψαλτηρίου. 

Η ίδια τριαδΙΚ1] διάταξη τροπαρίων επιβίωσε στον όρθρο της Μεγάλης Παρα

σκευ1Ίς, όπου, μπροστά από τις ωδές, 15 αντίφωνα διαμορφώνουν ένα σύστημα 
τριιJ1ν στροφών που συνοδεύονται από ένα κάθισμα. 

Τα παραπάνω παραδείγματα είναι αρκετά για να καταδείξουν πώς από τον 

μονόστροφο ύμνο η βυζαντιν1] υμνογραφία εξελίχθηκε, με την παρόδο του χρό

νου , σε στροφικό σύστημα δομής των ύμνων που χαρακτηρίζει συνθετότερα μου

σικά έργα, τα οποία autOVO~l1jellxav στη συνέχεια. όπως τα κοντάκια και οι κανό· 

νες. Προτού όμως φτάσουμε στην εξέταση αυτών των ειδών υμνογραφίας , που 

ορίζουν την εποχή της ακμής, θα πρέπει να γνωρίσουμε την περίοδο της διαμόρ

φωσης της υμνογραφίας, από την εποχ,] της Καινιίς Διαθ'ίκης μέχρι το τέλος περί

που του 50υ αιώνα μ.χ . , μια ενδιαφέρουσα πράγματι και μεστι] περίοδο. 

Δραστηριότητα 1/Κεφάλαιο 7 

Από επιστολή του Πλινίου του νεοτέρου, κείμενο που αποτελεί την πρώτη ιστορική μαρτυ

ρία για τις δραστηριότητες των χριστιανών στον χώρο της Μικρασιατικής Βιθυνίας , μελε· 

τήστε το χωρίο που αναφέρεται στις νυκτερινές συνάξεις των χριστιανών. 

Διεβεβαίο,ιν δt~ δη δλη HV" 11 άμαρτία ειτΕ' '1 πλάνη ί1ΤΟ '1 έξης: είς ι ύ!}ισμένην ,ίμεραΥ;rρό 
τής ά , 'α τολ ιΊ; το'-' Ι1Μο ι ' σι-"ηjρχοvrο χαVΟVΙ7.ιVς. Εψαλλαν ι'μνο ,' είς τό \ ' Χριστόν ιό; θεόν 

καθείς χωριστά μέ τιί \' σειρά ,' το ι ' καί δ ι· δρκο ι' [,;rεχρειvνο\rτο όχΙ. είς () ι. ά.τραξι \' χανετός 
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έγκλήματος. άλλ' είς τό νά μή κάμνουν λ ηστείας. κλοπάς. μοιχείας. νά μή παραβαίνουν 

τάς ύπασχέσεις των. να μή άπαρνούνται προσκαλούμενοι πράΥμά τι. τό όποίο" ενεπι

στειίθη %ανείς είς αύτούς. Αφ ' ού ήθελον γίνει ταύτα. άπεχωρίζοντο καί πάλ ιν κανο

νικώς . συνήρχο ντο δ ιό ,'ό φάγουν. άλλά φαγητά κοι νό δι" όλους καί άθζiJα' τoίiτo δέ 

άκριβως έπαυσαν. (vς μου έλεγαν. νά κάμνουν μετά τήν εΧδοσιν τού διατάΥματός μου. μέ 

τό όποΙΟν κατ ' ΈVΤOλήν σOυ άπηγόρεuaα τάς έταιρείας. 

(μτφρ . Γ.κ. Γρατσιάτου) 

Ποια είναι η σχέση αυτού ταυ χωρίου με τη χριστιανική υμνογραφία , όπως τη γνωρίζουμε 

από τα σχετικά χωρία της Καινής Διαθήκης : 

Ό λόγος καί fι διδασκαλία τoίi Ίησού Χριστού άς διαμένη μέσα σας πλούσια μέ 

πάσαν σοφίαν. Είς τοίιτσ δέ θά σΙΙΥτελέσΏ χαί τό νά διδάσΛετε χαί συμβουλεύετε ό ενας 

τόν ιiλλoν μέ ψαλμOίrς καί Γιμνοιις χαί πνευματικά; (jJδάς. Jro Ij θά Ιχφράζετε μέ αύτας τήν 

ειιχαριστίαν σας πρός τόν Θεόν χαί θά τάς ψάλλετε μέ τήν καρδία ν σας είς τό,' Κ ι"ιριον. 

(Προς Κολοσσαείς 3, 16, ερμηνεία Π . Ν . Τρεμπέλα) 

Καί δ θειος τότε έ,'θουσιασμός. πού θά γεμίζη τάς καρδίας σας. θά έξωτερικεύεται μέ 

τό νά λαλ ηται μεταξύ σας μέ ψαλμο ίις καί μέ ί1μνο ιις καί μέ ι,lJδάς πνευματικάς χα ί μέ τό 

νά τραγo ι'ΔCπε καί ψάλλετε είς τό ,' Κύριον όχι μόνο μέ τό στόμα άλλά καί μέ τήν καρδίαν 

σας. πού θό προσέχη τό ψαλλόμενα. 

(Προς Εφεσίοuς 5, 19, ερμηνεία Π . Ν . Τρεμπέλα) 



Ενότητα 7.3 

ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΚΑΙ ΕΞΕΛΙΞΗ 

ΤΗΣ ΥΜΝΟΓΡΑΦΙΑΣ ΩΣ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 

ΤΩΝ ΚΟΝΤΑΚΙΩΝ 

Στην πρώτη περίοδο της υμνογραφίας, που καλύπτει τους τρεις πρώτους αιώ

νες, η σύνθεση ύμνων είναι είτε υπόθεση συλλογΙΚ11ς δημιουργικής δραστηριότη

τας στο πλαίσιο της εκκλησίας είτε πρωτοβουλία προσωπικής δημιουργίας επώ

νυμων χριστιανών συγγραφέων. Στην πρώτη περίπτωση, 11 ποιηΤΙΚ11 διαδικασία 
θυμίζει την αντίστοιχη ποιηΤΙΚ11 δημιουργία του δημοτικού τραγουδιού' κάποιος 

προβάλλει τη δημιουργική του έμπνευση στην κοινότητα, που αποδέχεται και κά

νει κτήμα της ως συλλογΙΚ11 έκφραση το προβαλλόμενο δημιούργημα. Σε αυτή την 

κατηγορία υπάγονται ύμνοι πολύ γνωστοί μας από τη λειτουργία, των οποίων 

αγνοούμε, ωστόσο, την αρχα"ίκή προέλευση. Όμως, τα παρακάτω κείμενα περιέ

χονται στις Αποστολικές Διατάξεις , ένα έργο των αρχών του 40υ αιώνα μΧ., που 

είναι terminus ante quem για τη λειτουργική τους χρήση . 

Εωθινός 

Δόξα Εν ί,ψίστοις Θεφ 

;ιαί επί γης είρήνη 

εν ά11iρ(vποις ει;δο;ιία. 

Α ί νοιίμεν σε. 

ε /'λογο ϋμ εν σοι. 

ε ίιχαρισro ιίμεν σοι. 

προσκυΥοΟμε,' σε. 

()ο!,:ολογοιίμεν σε. 

διά τήν μεΥάλην σου δόξαν. 

Εσπερινός 

Α ί νείΤΕ. παίδες. Κ ιίΥιον. 

α ί νείτε τό δνομα roιϊ Κ υρίοtl. 

Αί,'ο ϋμενσε. 

ιί,ιι νοΟμεν σε. 

ε ι;λογο ιιμεν σε 

διά τήνμεγάλην σουδό!,:α ν. 

ΚιΊριε βασιλειϊ. 

6 πατήρ τοΟ Xριστoιi. 

το Ο άμιiJμoυ άμ νo ιl. 

ος αϊρει την άμαρτιαν τοΟ χόσμαl" 
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σοι πρέπει αί νος 

σοι πρέπει υμ \ιος 

σοι δόξα πρέπει 

τψ Θεψ καί Πατρί 

διά τού ΥΙού 

εν Πνευματι τψ Παναγίψ 

εΙς roύς αΙώνας τών αίώνων, 

άμήν. 

Επιλύχνιος 

Φώςίλαρόν 

άγίαςδόξης 

άθανάroυ Πατρός. 

ο ιίρανίου. 

άΥιΌυ, μάκαρος. 

Ίησσύ Χριστέ. 

Έλθόvτες έπί τήν ήλίου δυσιν, 

lδόντες φώς έσπερι νόν, 

ύμνούμεν Πατέρα. Υίόν 

καί Ά γιον Πνεύμα, Θεόν. 

Άξιόν σε 

έν πάσι καιρσίς 

ύμ νεϊσθαι 

φωναϊς όσίαις. 

Υίέ Θεού. 

ζωήν ό όιι)οιίς. 

Διό ό κόσμος σε Μξάζει . 

Τρισάγιος 

Άγιος. αγιος. αγιος 

κ υριος Σα{)αrύθ. 

πλ11ρπς ό ούρανός 

καί fι γη τής δό;ης α ιίΤΟίΊ 

ε ιίλογητός εΙς ro ι"ις αίώνας. 

άμrίν. 

Αναστάσιμος 

Πάσχαίερόν 

ιί,ιιϊν σήμερα ν άναΜδεικται. 

Πάσχα καινόν. άγιον ... 
Πάσχαίερόν 

ΠάσχαμέΥα 

Πάσχα πανσεβάσμιοΙ'. 

ΕΝΟΤΗ ΤΑ 7.3 
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Μια άλλη κατηγορία ύμνων είναι όσοι σχετίζονται με τη θεία ευχαριστία, γι' 

αυτό και ονομάζονται κοινωνικοίή ευχαριστιακοί. Ένα πρώιμο παράδειγμα απο

τελεί ο ύμνος που σώθηκε σε αιγυπτιακό όστρακο του 30υ αιώνα μΧ.: 

• Αρτον ούράνιον εδωκεν α ύτοίς 

καί αρτον αγγέλων εφαγεν ανθρωπος. 

Άρτον έλάβομεν εύλoγημέvoν 

σώμα Κυρίου καί αίμα τίμιον. 

Ποτήριον σωτήριον 

εμψυχον πόσι ν καί αρτον δεξάμενοι 

αΙνούμεν θεόν μεγάλα ποιούντα 

έν πάσΥ τίί γίί· 

Αίνείτε Θεό ν πάl'Τες λαοί 

σώμα λαβ6vτες καί α[μα Χριστού. 

Στα μελοποιημένα αυτά τροπάρια διακρίνει κανείς μια δύναμη αισιοδοξίας. 

Στα θριαμβικά τραγούδια της χαράς, της δόξας Θεού, ξεχειλίζει ένας άκρατος λυ

ρισμός, κοινό χαρακτηριστικό των ανθρώπων τιις ίδιας πίστης και δύναμη της νέ

ας ελπίδας για την αιώνια ζωιΊ. 

Ύμνους θρησκευτικού περιεχομένου συνθέτουν και οι επώνυμοι χριστιανοί 

συγγραφείς που εντάσσονται σε αυτι] την περίοδο. Ο Κλήμης ο Αλεξανδρεύς, για 

παράδειγμα, (150-±21 5 μ.Χ.) , είναι πιθανότατα ο συνθέτης ενός ύμνου προς τον 

Χριστό που συνοδεύει το έργο του Παιδαγωγός, καθώς επίσης και ενός ακόμη 

Ύμνου των Παίδων προς τον Χριστό Σωτήρα. Η χρήml λόγιας γλώσσας και προ

σωδιακής μεΤΡικιΊς δηλώνει τις αρχαιότροπες τάσεις των λόγιων συγγραφέων, 

που δεν επικράτησαν τελικά στη λειτουργικι] πράξη της εκκλησίας. Μακροσκε

λείς ύμνοι μάς είναι επίσης γνωστοί από την πρώτη επιστολι] του ΚλιΊμεντα Ρώμης 

(±96 μ.Χ . ) προς τους Κορινθίους Ij και από την ανώνυμη affOAOYIJrLKlj Επι.στολιί 

προς Διόγνητον (β ' μισό 20υ αι. μΧ.). Ωστόσο, η προσωπικι] δημιουργία μ,-,:ορού

σε να επηρεάσει την εξέλιξη της υμνογραφίας. Ένα είδος, μάλιστα, ρητορικών 

ομιλιών που παρουσιάζει στοιχεία έμμετρου λόγου φαίνεται ότι επέδρασε δημι

ουργικά στην ποιητικι] των ύμνων. Πρόκειται για τις ομι λίες στο Πάσχα του Μελί

τωνα Σάρδεων (μέσα 20υ αι. μΧ.), όπου τα εκφραστικά μέσα που χρησιμοποιού

νται και ο ρυθμικός λόγος είναι γνωρίσματα υμνογραφικού κειμένου. με γλώσσα 

ζωντανή και υψηλό ποιητικό ύφος. 

Την έφεση να υμνιΊσουν με ποιητικά έργα τον ιδρυτι] της θρησκείας τους και 

τον τριαδικό Θεό φαίνεται ότι την είχαν αρκετοί χριστιανοί συγγραφείς, ιδιαίτε

ρα μάλιστα όταν οι διωγμοί ενίσχυαν την αντίσταση στη ρωμαϊκή βία. Η ποιητικι] 

φόρμα όμως αποτελούσε μέσο για να ασκηθεί προπαγάνδα στα πλιΊθη και για τη 

διάδοml φιλοσοφικών και θρησκευτικών ιδεών. Οι Γνωστικοί, Π.χ. (ένα φιλοσο

φικό και θρ ησκευτικό κίνημα λίγο πριν από την εμφάνιση του χριστιανισμού , με 

βασικι] δοξασία τη θεωρία της γνώσης, δηλαδι] της βαθύτερης σοφίας), χρησιμο

ποίησαν την ποίηση ως μέσο δ ιάδοσης των ιδεών τους και οι αιρετικοί με τον ίδιο 

τρόπο προσπαθούσαν να περάσουν τα μηνύματά τους. Δεν είναι απόλυτα βέβαιο 
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αν η αντίδραση που σημειώνεται κατά τον 40 αιώνα μΧ. εναντίον της συγγραφής 

και μουσικής εκτέλεσης ύμνων στην εκκλησία εκφράζει την καχυποψία των συ

ντηρητικών χριστιανών προς την αιρετική προπαγανδιστική κίνηση μέσω των 

ύμνων ή αν ο μοναχικός κυρίως πληθυσμός αποστρέφεται την υμνολογία, εκφρά

ζοντας με αυτή την αντίδραση ταυτόχρονα και την αποστροφή του προς τον κοσμι

κό χαρακτήρα και την επίδειξη, όπως φαίνεται στην ιστορία του Αββά Παμβώ 

(40ς αι. μΧ.): 

Ούκ εξ ήλθον οί μοναχοί έν ηϊ ερήιιφ ταύτrι ινα παρίστανται τιμ Θειμ καί μετεω

ρίζονται καί μελωδουσι ν ξΊσματα καί ρυθμίζουσιν ηχους καί σείουσι χείρας καί 

μεταβαίνουσι πόδας, αλλ' όφείλομεν εν φόβψ πολλιμ καί τρόμφ. δάκρυσί τε καί 

στεναγμοί,:, μετα εύλαβεία,: καί ε ιίκατανύκτου ;ωί μετρίας φωνής τας πρoσεvχας 

τιμ θειμ προσφέρει v. 

Ο μοναχός, συνεχίζει ο ίδιος διδάσκαλος, δεν πρέπει να υψώνει τη φωνή του 

«ως οι βόες» ! Οι μοναχοί δεν προτιμούσαν μελοποιημένους τους ψαλμούς, ούτε 

τροπάρια παρέμβλητα, αλλά προπαντός ούτε τις πολυποίκιλες μελωδίες τους. 



Ενότητα 7.4 

Η ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΤΩΝ ΚΟΝΤΑΚΙΩΝ 

Από τον 40 αιώνα και εξής, η υμνογραφία βαδίζει προς την οριστική διαμόρ
φωση ενός νέου είδους στροφικής μουσικής και ποιητικής δημιουργίας, το κοντά

κιον, που θα την οδηγήσει στη μεγάλη ακμή της κατά τον 60 αιώνα, την εποχή του 
μεγαλύτερου ποιητή του Βυζαντίου, του Ρωμανού Μελωδού . Η μεγαλειώδης πο

ρεία προς τη διαμόρφωση του κοντακίου ακολούθησε μία μακρά εξωλατρευτική 

περίοδο, μέχρι να υιοθετηθεί από την εκκλησία, ίσως στα τέλη της μεγάλης δια

δρομής. Το κοντάκιον δεν είναι τίποτε άλλο παρά ένας ύμνος (αίνος, ωδή 11 ψαλ

μός) που αποτελείται από πολλά τροπάρια (κατά τα πρότυπα της στροφικής ποίη

σης των Σύρων), τα οποία στην πλ'1ρη μορφική εξέλιξη του είδους εμφανίζουν 

ένα τυποποιημένο μουσικοποιητικό σύστημα. Τα στοιχεία που συνθέτουν αυτό το 

σύστημα είναι το προοίμιο, ο ειρμός, ο οίκος, το εφύμνιο και η ακροστιχίδα. 

Το προο(ιιιο είναι ένα προανάκρουσμα ανεξάρτητο από το υπόλοιπο σώμα του 

ύμνου, αυτόμελο τροπάριο , που το μόνο που το συνδέει με τα ακόλουθα τροπάρια 

είναι το εφύμνιο, ένας στίχος του τέλους του που τον συναντούμε και στις άλλες 

στροφές. Πολλές φορές ένας ύμνος διαθέτει περισσότερα προοίμια (ιδιόμελα ή 

προσόμοια). Τα τροπάρια (δηλαδή οι στροφές) που συνθέτουν το κοντάκιον ονο

μάζο\η;αι οίκοι. Το πρώτο από αυτά χρησιμεύει ως μετρικό και μελικό υπόδειγμα 

πάνω στο οποίο «είρονταl» οι επόμενοι οίκοι' γι ' αυτό και ονομάζεται ειρμός. Το 

εφύμνιο είναι η επωδ11 του κάθε ύμνου, ένα «ρεφραίν» με πάμπολλες ονομασίες: 

ακρόστιχον, αχροστίχιον , ακροτελεύτιον. ανακλώμενον , απηχούμενον. επώδιον, 

υπακοή, υπόψαλμα, κουκούλιον. Είναι το ενωτικό στοιχείο των τροπαρίων του 

κοντακίου. Η ακροστιχίδα, τέλος, μία φράση που σχηματίζεται από το σύνολο των 

αρχικών γραμμάτων κάθε στροφής, είναι ένα στιχουργικό παιχνίδι παραστατικής 

επιδεξιότητας, γνωστό από την ελληνική παράδοση , αλλά πολυχρησιμοποιημένο 

στην Ανατολ11 με δύο μορφές: την αλφαβηΤΙΚ11 και την πραγματική, που κρύβει 

συνθηματικά μηνύματα. 

Η μεΤΡΙΚ11 του κοντακίου είναι ρυθμοτονική, με κανονική εναλλαγ11 τονισμέ

νων και άτονων συλλαβών. ώστε να διατηρείται ένας σταθερός ρυθμός, τον οποίο 

υποστηρίζουν και τα εκφραστικά μέσα του κειμένου και το μέλος. Ο ρυθμός αυ

τός επαναλαμβάνεται αυτούσιος (ή σχεδόν αυτούσιος) και στις υπόλοιπες στρο

φές, κάθε στίχος δηλαδή έχει τον ίδιο αριθμό συλλαβών με τον αντίστοιχο της 

επόμενης (αρχή της ισοσυλλαβίας), ενώ οι βασικοί τόνοι είναι πάντα στην ίδια 

συλλαβ11 (αρχ,ι της ομοτονίας). 

Ένα τέτοιο ολοκληρωμένο ποιητικό έργο ψαν αδύνατον να μην προβληματί

σει τους ειδικούς για την καταγωγ11 του. Διατυπώθηκαν κατά καιρούς διάφορες 

θεωρίες: ότι το κοντάκιον είναι δημιούργημα α) της εβρα'ίκής (Wellesz, 1949 
[119]). β) ηΙζ συριακής (Ε. Werner. «The CommoD Ground ίπ the Chant of Church 
and Synagogue». Α ιιί {/εΙ COl1gl"esso ΙΙΙΙeI"l1aιίoιιaΙε di MlIsica Sac/"{/, Ρώμη-Τουρναί-
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Παρίσι 1951, σ. 134-148) και γ) της ελληνικής ποίησης (Χρήστου, 1981 [50-54]), 
που εκμεταλλεύτηκε όλα τα επιτεύγματα των άλλων δύο για να ολοκληρώσει ένα 

πρωτότυπο μουσικοποιητικό είδος στην παγκόσμια λογοτεχνία. 

Η επίδραση της εβρα'ίκής συναγωγής στην παράλληλη ανάπτυξη της χριστιανι

κής υμνογραφίας είναι αναμφισβήτητη, αλλά η μορφή του κοντακίου και προπά

ντων η έλλειψη τονικών μέτρων στην ποίηση της Παλαιάς Δ ιαθήκ,lς δεν μπορούν 

να στηρίξουν την πρώτη θεωρία. Η συριακή ποίηση ανέπτυξε επίσης το στροφικό 

σύστημα από την πρώτη της γραπτή εμφάνιση, γύρω στο 200 μ.Χ., και ονομαστοί 
ποιητές της , όπως ο Τατιανός και ο Βαρδεσάνης, είχαν σπουδάσει ελληνικά και 

ήταν δίγλωσσοι. Ο γιος του Βαρδεσάνη, ο Αρμόνιος, σύμφωνα με ένα χωρίο του 

ιστορικού Σωζομενού, πρωτόγραψε ποίηση στη συριακή γλώσσα. Τον 40 αιώνα 
μΧ., με τη διάδοση της χριστιανικής λατρείας στη Συρία, υιοθετείται η ελληνική 

γλώσσα στη λειτουργία και τότε μεταφράζονται στα συριακά πολλά ελληνικά συγ

γράμματα. Τότε εμφανίζεται ο μεγάλος Σύρος ποιητής Εφραίμ, που με πρότυπο 

τον Αρμόνιο γράφει έμμετρες ομιλίες (memre) και χορικούς ύμνους (μαδράσα). 
Την ποίησή του, που γράφτηκε για λατρευτικούς σκοπούς, και ίσως για θεατρικά 

θρησκευτικά δρώμενα ανοικτών χώρων της πόλ,ις Έδεσσας, τη γνωρίζει ο Ρωμα

νός ο Μελωδός γιατί ο ίδιος έζησε σε περιβάλλον συριακό, αλλά και γιατί μετα

φράστηκε στην ελληνική και χρησιμοποιήθηκε στους δικούς του ύμνους. Οι αρχές 

επομένως της βυζαντινής υμνογραφίας θα πρέπει να συνδεθούν και με τη συριακι] 

ποίηση. Όμως, η ελληνική χριστιανική ποιητικι] παράδοmι εκμεταλλεύτηκε κυρίως 

τις ελληνικές μεταφράσεις συριακών ποιητικών έργων του δ ' και ε ' αιώνα και δη

μιούργησε τις προϋποθέσεις για την οριστική διαμόρφωση του κοντακίου. Οι βά

σεις αυτές ήταν η αποκρυστάλλωση τριών βασικών χαρακτηριστικών, που αποτε

λούν βασικά γνωρίσματα της δομής του κοντακίου. του προοιμίου. της ρυθμοτονι

κlΊς μεΤΡικlΊς με τους νόμους της ισοσυλλαβίας και ομοτονίας και του εφυμνίου. 

Τα στοιχεία αυτά εμφανίζονται σε εξωλατρευτικά έργα λόγιων συγγραφέων, 

όπως είναι η ομιλία Εις το Πάθος του Μελίτωνος Σάρδεων (γύρω στο 170 μ.Χ.). ο 
Ύμνος των Πράξεων του Ιωάννου (έναι; στροφικός διπλός ύμνος με αρμονικότατη 

αρχιτεκτονικι] δομlΊ , εσωτερικι] ισοσυλλαβία, δραματικό χαρακτιΊρα) , Ij Ο ύμνος 

του Μεθοδίου, επισκόπου Ολύμπου (γύρω στο 312 μ.Χ.) , το γνωστό Παρθένιον 

(με έντονη συριακι] επίδραση , βλ. Maas-Trypanis, J 957), όπου το στροφικό σύστη
μα, η αλφαβητικι] ακροστιχίδα και το εφύμνιο καθιστούν το ποιητικό αυτό έργο 

πρόδρομο του κοντακίου . Τα έργα όμως αυτά εμφανίζουν έντονη την επίδραση 

της συριακής υμνογραφίας. 

-Α νωθεν. ,ταρθέ"οι. βοής 

έΥερσίνε;φος ιίχος ήλθε "l'l'φίψ λέΥω,' 

JLaaaU()i {ιπαντάνειν λειικαίσι \1 t-" 
στολαίς 

%αί. λαμπάσι πρός άντολάς' εΥρεσθε 

πρίν φθάσπ 

μολείν εισω θι'ριίιν δναξ. 

ΑΥ " Ει;ω σοι καί λαμ.πάδας q-αεσcrόvοιις 

κρατο(ισα. \ψμφίε, {ιπαντάνω σοι. 

ΒροτιίιΙ' πολl'Oτένα%roν όλ(30 " 

έ'"φΙ'Y0ιiσα χαί 

{Jiot l τριοφι)"άδονάς τ' ερωτα σαίς ιΊπ' 

άΥχάλαις 

ζωηφόροι, ,τοθιϊι σ;ιέπτεσθαι καί βλέπει " 
τόσόν 

κάλλος δι/)νεκrvς. μάκαρ. 

Α )'VfI',1I rJOΙ ;ιαί λαμπάί)ας ι(αεοι(όΡΟl'ς 

;.φαταΓlσα. \'lI,ιιC{'iε . ι',παντάνω σοι. , 
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ΈΥεQοίνεκρος: αυτός που ανασταίνει νεκρούς πασσυδί: «πανστρατιζι», με όλες τις 

δυνάμεις αντολάς: αν(α)τολίις εγρεσθε: Ομηρ. [* εγρω], εγείρω' μολείν: από το ρ. 

βλώσκω (αντί το υ μλώσκω), πάω, έρχομαι (πρβλ. τη φρ. μολών λαβέ)' όλβον : ο 

δλβος. ευτυχία. προκοπή. 

Στροφικό σύστημα παρατηρούμε σε παπυρικούς ύμνους του 50υ αιώνα μ.Χ.: 

Αιμα του σαρκωθέvroς 

έχ τής άγία[ς} παρθένου 

Ι: Ίησού Χριστέ, άμήν.:1 

Αίμα [τojD Υεννη[θένJτος 

εκ [τής άJΥίας Θεστόκσ[υ]. 

Ι: Ίησού Χριστέ, άμήν.:1 

Ήδη στον αιώνα αυτό, και μάλιστα στις αρχές του, διαθέτουμε τις πρώτες πλη

ρέστερες μορφές του είδους (πρωτοκοντάκια) σε ύμνους, όπως η Ασώματος Φύ

σις τωl' Χερουβείμ. Πρόκειται για ύμνους κατά στίχον, δηλαδή ύμνους των οποίων 

όλοι οι στίχοι έχουν τον ίδιο αριθμό συλλαβών. Η συριακή επίδραση είναι σε αυ

τούς εντονότερη από ό,ΤΙ στο κοντάκιον σύμφωνα με τον Grosdidier de Matons. 
Πιο εξελιγμένες μορφές με πλlιρέστερο στροφικό σύστημα είναι ο Ύμνος των 

Βαίων (' ~σμα και νό ν (ισωμεν λαοί) (24 αλφαβητικά τρίστιχα ή δίστιχα σε έξι 
στροφές με παρουσία εφυμνίου) και ο ύμνος Εις το Πάθος (24 αλφαβητικά ακρό

στιχα σε 6 στροφές με εφύμνιο). Από τα μέσα του 50υ αιώνα μπορούμε να μιλούμε 
για την εμφάνιση των πρόπων κοντακίων που έχουν αναπτύξει πλlΊρως και διαθέ

τουν όλα τα χαρακτηριστικά, όπως το κοντάκιον Εις τον Αδάμ και την Εύα και το 

κοντάκιον Εις τον Πρωτόπλαστον Αδάμ. Τα κοντάκια αυτά τοποθετούνται από 

χρονολογική άποψη πολύ νωρίτερα από την εμφάνιση στο προσκήνιο του Ρωμα

νού του Μελωδού. ο οποίος, με βάmι μια ά..-τοψη ενός Βυζω'Cινού εκκλησιαστικού 

ιστορικού του 140υ αιώνα, του Νικηφόρου Καλλίστου Ξανθοπούλου, θεωρήθηκε 

εφευρέτης των κοντακίων και δημιούργησε τόσα προβλήματα με την απόφανσή 

του αυΤΊ] για την προέλευσι] τους. 

7.4.1 Η εποχή του Ρωμανού του Μελωδού 

Τις πληροφορίες που έχουμε για τη ζωι] του Ρωμανού του Μελωδού αντλούμε 

από μεταγενέστερα συναξάρια. υμνογραφικά κείμενα που γράφτηκαν γ ια τη μνlΊ 

μη του και το ίδιο του το έργο. Τα συναξάρια , ως συνοπτικά αφηγηματικά κείμε

να , μιλο ύν για την καταγωγι] και την εκκλησιαστικι] σταδιοδρομία του . Ο Ρωμα

νός γενν ιΊθηκε στην πόλη Έμεσα της Συρίας από χριστιανούς γονείς . Έρχεται νέ

ος στην Κωνσταντινούπολη στα χρόνια του αυτοκράτορα Αναστασίου Α', αφού 

έζησε ένα διάστημα στη Συρία και υπηρέτησε ως διάκονος στη Βηρυττό . Στην 

Κωνσταντινούπολη εγκαταστάθηκε στη μονι] της Θεοτόκου «εν τοις Κύρου» , 

όπου αφιερώθιικε στη συγγραφι] των κο\'Cακίων, αφού αξιώθηκε να πάρει το χά

ρισμα της θεοπνευστίας . Από τα υμνογραφικά έργα στη μνιΊμη του, ένας στίχος 

ύμνου που του αφιέρωσε ο μετέπειτα πατρι.άρχης Γερμανός (80ς αι.). « Γένος μέν 
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εξ Έβραίων, τόν νούν δέ είχεν εδραίον», πυροδότησε την έρευνα σχετικά με την 

καταγωγή του ποιητή, που είναι συνυφασμένη και με τη θεωρία για την καταγωΥι] 

του είδους, και δύο άλλοι, «τό πυραυγές γάρ σχημα τού ερυθρού χιτώνος/ καί τό 

της ράβδου ευθετον βασιλεϋσιν εγνώρισεν», στοιχειοθετούν τη θεωρία του ρόλου 

που έπαιξε ο Ρωμανός ως μελωδός πιθανότατα στη λειτουργική πράξη της Αγίας 

Σοφίας την εποχή του Ιουστινιανού Α', στις δραστηριότητες του οποίου γίνονται 

υπαινιγμοί σποραδικά μέσα στα κοντάκιά του. Η παράδοση ανεβάζει τον αριθμό 

των κοντακίων του στα 1.000, αλλά το σωζόμενο σήμερα υμνογραφικό έργο του 
περιλαμβάνει 89 γνήσια κοντάκια, από τα οποία τα 82 είναι πλήρη . Το περιεχόμε

νο καθορίζει και τη διάκριση των κοντακίων σε βιβλικά, αγιολογικά ή πανηγυρι

κά και περιστασιακά, ενώ τη διάσωσι] τους οφείλουμε όχι τόσο στα χειρόγραφα 

και έντυπα λειτουργικά βιβλία, αλλά κυρίως στις μη λειτουργικές χειρόγραφες 

συλλογές κοντακίων, τα κοντακάρια. Με βάση το υλικό αυτό, επιχειΡιΊθηκε τρεις 

φορές η φιλολογι κή έκδοση του έργου του Ρωμανού: στψ Αθήνα, από τον καθη

γητή Ν .Β. Τωμαδάκη και τους μαθητές του (l951-1957), στην Οξφόρδη απότον Κ. 
Τρυπάνη που συνέχισε την προσπάθεια του Ρ. Maas (1963, 1970' σύγχρονη νεοελ
ληνική μετάφραση: Αρχιμ. Ανανία Κουστένη, 1999) και στο Παρίσι από τον Jose 
Grosdidier de Matons (1964-1981). 

Βαθύς γνώστης της βιβλικής, πατερική ς και ελληνικής φιλολογίας, ο Ρωμανός 

αφομοιώνει στο έργο του τις επιδράσεις που δέχεται και από τη συριακή χριστια

νική παράδοση , με μια τέχνη που εκφράζεται με γλώσσα και τρόπους που ακο

λουθούν τη μακραίωνη ελληνική παράδοση. Η αμεσότητα που δημιουργεί η λα'ί

κότροπη και πλαστική γλόJσσα, η χρήση των ποικίλων σχημάτων και η εμμονή του 

στη δραματικι] εσωτερική λειτουργία των ύμνων, ένας διάχυτος ανθρωπισμός που 

κινείται ελεύθερα, σχεδόν αχαλίνωτα, αψηφώντας τα όρια ανάμεσα στον θε'ίκό 

και στον ανθρόJπινο χωροχρόνο, αναδεικνύουν την ποίηση του Ρωμανού ως μια 

αχρονικιΊ, αιώνια και πάνω από τα εφιΊμερα πράγματα ποιητικι] δημιουργία. 

Ύμνος Εις την Γέννησιν του Κυρίου 

Προοίμιον 

Ή Παρθένος σήμερον 

τόν ιπrερoιίσιoν τίκτει' 

χαί ή γη τό σ;τήλαιον 

τψ άπροσί τιμ προσάγει. 

"'Α ΥΥελοι μετά ;τοψένων 

δοξολογοοσι. 

μάγοι δέ μετά άστέρο,: 

όδΟLJΤΟΡΟ ιϊσι' 

δι' ήμάς γάρ έγεννήθl1 

παιδίο\! νέον. 

ό πρό αίώνων Θεός. 

Οίκοςα' 

Τήν Εδέμ Βηθλεέμ 

ηνοιξε, δεύτε. ιδωμεΥ' 

τήν τρυφήν έν χριιφ'ι 

ηι'ραμεν. δεΟτε. λάβωμεν 

τά TO l-' ;rαραi)Είαοι l• 

έντός τοΟ σπηλαίο,,' 

έχεΙ έφάνl1 

ρίζα ά;τότιστος. 

βλαστάνουσα άφεσιν' 

έχεΙ εύρέθη 

φρέαρ άνόριιχτον. 

σ ι; ;τιεΙν Δαυίδ 

jfQiv έπεθι'l,ιιπσεΥ" 
έκεΙ Παρθένος 
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τεκούσα βρέφος, 

την δίψαν επαυσεν εύθύς 

την τού "Αδάμ καί τού 

Δαυίδ ' 

διά τούτο πρός τούτο 

έ;τειχθώμεν, πού έτέχθη 

παιδίον νέον, 

δ πρό αίώνων Θεός. 

Ύμνος Εις το Πάθος του Κυρίου 

Προοίμιον 

Τόνδι' ημάς σταυρωθέντα 

δε υτε πάντες, ύμ νήσωμεν. 

Α ύτόν γάρ κατείδε Μαρία 

έπί ξύλου, καί έλεγεν' 

Ει καί σταυρόν ύπομένεις, 

σύύπάρχεις 

ό υίός καί Θεός μου. 

Οίκοςα' 

Τόνίδιονάρνα 

fι άμνάς θεωρούσα 

πρός σφαγην ελκόμενον, 

ιΊκολούθει Μαρία, 

τρυχομένη. 

μεθ' ετέρων γυναικ(ίιν. 

τα ύτα βοώσα' 

Πoύπoρεύrι, τέ%νον: 

Τίνος χάρι ν τόν ταχύν 

νυν τελείς δρόμον; 

Μή ετερος γάμος 

πάλι v έστί ν έν Κ α\'ι;1. 

χάχεί. νυνί σπειίδεις. 

ίν' έξ [ίδατος αίιτοίς 

οίνον πoιήσrις: 

Σιινέλθω σοι, τέκνον. 

ij μείνω σε μάλλον: 

Δό, μοι λόγο". Λόγε. 

μ ή σι γ(ίιν παρέλθn, με. 

ιi αγνήν τηριίσας με. 

ό ιιίός καί Θεός μου. 

Ο Ρωμανός αναγνωρίζεται τόσο από τους ε ιδικούς ερευνητές όσο και από σύγ

χρονους κριτικούς της λογοτεχνίας ως ένας από τους μεγαλύτερους ποιητές στην 

ιστορία τι]ς ελλην ικιΊς λογοτεχνίας . Η φιjμη του επισκίασε τους υπόλοιπους σύγχρο

νούς του υμνογράφους και το όνομά του κλείνει τη μεγάλη περίοδο της ακμής της 

υμνογραφίας, την περίοδο των κοντακίων. Η μεταρωμανικιj εποΧιΊ θα αλλάξει τα 

δεδομένα της υμνογραφίας και θα στραφεί σε δρόμους που οδηγούν στη δημιουρ

γία ενός νέου είδους υμνογραφικιjς ποίησης, του είδους των κανόνων . Τα θέματα 

των κοντακίων. που κρύβουν μια ποίηση δυναμικιj, απαράμιλλη σε δραματικι] έντα

ση, ποικιλότροπη σε εκφραστικά μέσα, υψηλι] στις θρηιr,<εuτικές επιδιώξε ις της, θα 

παραχωριΊσουν τη θέση τους στον εσωτερικό μονόλογο της συντετριμμένης ψυΧιΊς 

και στην επικαλυπτικιj δύναμη του δόγματος που υπερασπίζονται ο ι κανόνες. 
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7.4.2 Ο Ακάθιστος Ύμνος 

Στο μεταίχμιο που ορίζεται από την ακμή του κοντακίου έως την εμφάνιση του 

νέου είδους, τοποθετείται το μόνο κοντάκιον που επέζησε ακέραιο στη λειτουργι

κή πράξη της εκκλησίας, ο γνωστός μας Ακάθιστος 'Υ,ιινος, ο οποίος ψάλλεται ανά 

6 γράμματα κάθε Παρασκευή τις τέσσερις πρώτες εβδομάδες της Μ. Τεσσαρακο

στής και την πέμπτη εβδομάδα ολόκληρος. Πρόκειται για ένα ολοκληρωμένο κο

ντάκιον 24 στροφών με αλφαβητική ακροστιχίδα και δύο εφύμνια, που συνοδεύ
ουν το ένα τους μεγαλύτερους σε έκταση και το άλλο τους μικρότερους οίκους, οι 

οποίοι διατάσσονται εναλλάξ μέσα στο μουσικοποιητικό σύστημα. Ο ύμνος δια

θέτει τρία προοίμια : ένα αρχαιότερο, ένα μεταγενέστερο και το τρίτο, το δημοφι

λές « Tτi ύπερμάχφ στρατηγφ τά νικrιTl'ιρια ... », που σχετίζεται με ιστορικά γεγονό

τα της πολιορκίας της Κωνσταντινούπολης (626 μ.χ.), πόλη που υπερασπίστιικε , 

απόντος του αυτοκράτορα Ηρακλείου, ο πατριάρχης Σέργιος. Η ιδιορρυθμία του 

ύμνου έγκειται επίσης στη δομή ' μία πρώτη ενότητα 12 στροφών έχει αφηγηματι

κό χαρακτήρα, ενώ μία δεύτερη ισόποσων στροφών έχει δογματικό περιεχόμενο , 

θίγοντας θέματα γύρω από την ενσάρκωση του Χριστού και το πρόσωπο της Θεο

τόκου, τη μορφή που αναδεικνύει το έργο ως μεσίτρια για τη σωτηρία του ανθρώ

που και προστάτισσα της επίγειας Ιερουσαλήμ, όπως θεωρούνταν η Κωνσταντι

νούπολη. 

Ποιος είναι ο δημιουργός και πότε γράφτηκε ο Ακάθιστος Ύμνος; Είναι ένα 

μεγάλο πρόβλημα που απασχόλησε και απασχολεί την έρευνα. Ορισμένοι θεώρη

σαν ότι το έργο μπορεί να τοποθετηθεί πριν από την εποχή του Ρωμανού, επειδή 

σε ένα χειρόγραφο του 1 10υ αιώνα, πλάι στο κοντάκιον Εις τον Πειρασμόν του 

/ωσήφ του Ρωμανού Μελωδού, ο αντιγραφέας σημείωσε ότι ο ύμνος αυτός ψάλλε

ται κατά τοΆΥ'lελος Πρωτοστάτης. άρα ο Ρωμανός γράφε ι με βάση ένα παλαιότε

ρο πρότυπο. Από την άλλη πλευρά, η τεχνική τελειότητα του ύμνου ως ολοκληρω

μένου κοντακίου και η ποιητική δύναμη, η χάρη και η αρμονική σύλληψή του. μαζί 

με μια μεταγενέστερη σημείωση ενός χειρογράφου της μονιΙς Βλατάδων (αρ. 41), 
που προσγράφει το έργο στον Ρωμανό τον Μελωδό (και όχι στον Σέργιο, καθώς 

λένε), οδήγησε πολλούς παλαιότερους και σύγχρονους μελετητές στο συμπέρα

σμα ότι οΑ%άθιστος Ύμνος είναι έργο του μεγάλου Μελωδού . Υπάρχουν, ωστό

σο, παλαιότεροι και σύγχρονοι ερευνητές που θεωρούν το έργο μεταρωμανικό, 

αποδίδοντάς το στον πατριάρχη Σέργιο, στον γνωστό λόγιο ποιητή Γεώργιο Πισί

δη, στον πατριάρχη Γερμανό Α και , τέλος , στον μεγάλο επίσης υμνογράφο της εκ

κλησίας Κοσμά Μελωδό. 

Οι παρατηριΙσεις και τα επιχειριΙματα των ερευνητών που υποστηρίζουν την 

πρώιμη Ij την όψιμη χρονολόγηmj και απόδοση του έργου δεν λύνουν οριστικά το 

πρόβλημα της πατρότητας του Ακάθιστου Ύμνου, ενός έργου του οποίου η μορφι

κή τελειότητα, συνδυαζόμενη με τα μηνύματα του περιεχομένου -ένας ύμνος για 

τη νέα Παλλάδα, την Παρθένο Μαρία, προστάτιδα της επτάλοφης Νέας Ιερουσα

λιΙμ , πρωτεύουσας του Βυζαντίου-- το φέρνουν μάλλον κοντά σε έναν αξεπέραστο 

bημιουργό. όπως είναι ο Ρωμανός ο Μελωδός. 
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Δραστηριότητα 2/Κεφάλαιο 7 

Στον γνωστό μας Ακάθιστο Ύμνο, τον οποίο παραθέτουμε στα Παράλληλα Κείμενα από την 

έκδοση C.A. Trypanis, Fουι1een Ear/y Byzantine Cantica [Wiener Byzantinistische Studien, 

Band V) , Wien 1968, σ. 29-39) , μπορείτε να εντοπίσετε τα χαρακτηριστικά στοιχεία δομής 

ενός κοντακίου (προοίμιο , ειρμός , οίκος , εφύμνιο) και να παρατηρήσετε τη μορφή της 

ακροστιχίδας. Λάβετε υπόψη σας και τα στοιχεία που δίνουμε ατην ενότητα 7.4. 
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Ενότητα 7.5 

Η ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΤΩΝ ΚΑΝΟΝΩΝ 

Ύστερα από την περίοδο ακμής των κοντακίων φαίνεται ότι ορισμένες τάσεις 

που αποσκοπούσαν στην οριστική διαμόρφωση του τυπικού της λατρείας (π.χ. η τά

ξη του όρθρου στη μονή του Αγίου Σάββα της Παλαιστίνης) επηρέασαν και τις ποι

ητικές αναζητήσεις των <<μελωδών», οι οποίοι στρέφονται πλέον σε νέες συνθέσεις, 

εγκαταλείποντας την παραδοσιακή μορφή, αλλά και το λυρικό περιεχόμενο των 

κοντακίων. Οι αναζητήσεις αυτές επέβαλαν μια μεταρρύθμιση στην υμνογραφία 

και από αυτήν προέκυψε ένα νέο είδος λειτουργικής ποίησης, οι κανόνες, που από 

άποψη μορφής αποτελούσαν και πάλι συσt11ματα τροπαρίων σε μια διάταξη εννέα 

(αργότερα οχτώ) στροφικών συνθέσεων, τις γνωστές μας από την πρώιμη παράδο

ση ωδές, κατά το πρότυπο των εννέα βιβλικών ωδών. Κάθε ωδΙ1 ενός πλήρους κανό

νος (γιατί έχουμε και συντετμημένες μορφές διωδίων. τριωδίων κ.λπ.) είχε στην αρ

χή ένα τροπάριο. τον ειρμό, με βάση τη μετρική και τη μελωδία του οποίου είροντο 

(= ακολουθούσαν, συνδέονταν) οι τρεις ή τέσσερις επόμενες στροφές, τα τροπά

ρια της ωδής . Το τελευταίο τροπάριο κάθε ωδής ονομαζόταν θεοτοκίον, επειδή το 

θέμα του αναφερόταν πάντοτε στη Θεοτόκο. Ο ειρμός ψάλλεται ξανά στο τέλος της 

ωδής και ονομάζεται καταβασία, επειδή οι ψάλτες κατέβαιναν από τις θέσεις τους 

και τον έψελναν όλοι μαζί στο κέντρο της εκκλησίας. Τα ανθολόγια που περιείχαν 

ειρμούς διάφορων υμνογράφων ως ξεχωριστά λειτουργικά βιβλία ονομάστηκαν 

ειρμολόγια. Οι ειρμοί των εννέα ωδών συνδέονται πάντα από θεματολογική άπο

ψη με τις βιβλικές προσευχές: α) Ωδή του Μωυmι μετά τη διάβαση της Ερυθράς 

Θάλασσας, β) Ωδή του Μωυσή κατά την παράδοmι των πλακών του Νόμου στους 

Εβραίους, γ) Προσευχ,ι της Άννας για τη γέννηση του Σαμουήλ, δ) Προσευχή του 

Προφ11τη Αββακούμ, ε ) ΠροσευΧ11 του Προφήτη ΗσαΙα. στ) Προσευχιι του Ιωνά 

στην κοιλιά του κήτους, ζ) ΠροσευΧ11 των τριών παίδων στην κάμινο. η) Ύμνος των 

τριών παίδων, θ) Ωδή της Θεοτόκου μετά τον Ευαγγελισμό . 

Με την αλλαγΙ1 κάθε ωδής μεταβαλλόταν και η μελωδία των ειρμών (συνεπώς 

και των ακόλουθων τροπαρίων), δημιουργώντας μουσικές διαβαθμίσεις και σπάζο

νταςτη μελισματική μονοτονία του κοντακίου . Τούτο όμως δεν '1ταν ο μόνος λόγος 

για την απομάκρυνση του κοντακίου από την ακολουθία του όρθρου στη λειτουργι

ΚΙ1 πράξη από τον 80 αιώνα και εξής. Διάφορες ιστορικές παράμετρο ι διαμόρφω

σαν φαίνεται συνθΙ1κες για μια τέτοια μεταβολ11 , αφού οι υμνογράφοι επιδ ιώκουν 

πλέον να προσδώσουν στο περιεχόμενο υψηλότερο νόημα, ε ισάγοντας τη δογματι

ΚΙ1 διδασκαλία στα θέματα της χριστιανΙΚΙ1ς υμνογραφίας και απομακρύνοντας τον 

συναισθηματικό λυρισμό της άμεσης επικοινωνίας του ανθρ,ίJπινoυ πεδίου με το θε

·ίκό. της αίσθησης μεγαλύτερης ελευθερίας που διέκρινε το κοντάκιον. 

Με γνώμονα τη δΩγμαtΙΚ1l διδασκαλία και τιc παραδόσεις της εκκλησίας, όπως 

διαμορφώθηκαν μετά τον 70 αιι"να, ο κανόνα, δημιουργείται και οριστικοποιείται 
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στη λειτουργικ'i χρήση μέσα στην κρίσιμη περίοδο για την ορθοδοξία, την περίοδο 

της Εικονομαχίας. Μπορεί να χαρακτηριστεί «στρατευμένη» εκκλησιαστική ποίη

ση , μέσο για τη στήριξη , τη διαφύλαξη και τη διάδοση των δογματικών αληθειών 

της επίσημης εκκλησίας. Η μονή του Αγίου Σάββα στην Παλαιστίνη, η μονή Στου

δίου στην Κωνσταντινούπολη και αργότερα οι υμνογράφοι γνωστών μοναστηριών 

της Κάτω Ιταλίας θα καλλιεργήσουν τη λειτουργική ποίηση των κανόνων μέσα σε 

ένα κλίμα αλλαγών των ασματικών ακολουθιών, στο πλαίσιο της προσαρμογής 

τους στα λειτουργικά τους τυπικά. Τη βαθμιαία διαμόρφωση αυτών των αλλαγών 

επακριβώς δεν τη γνωρίζουμε. 

Ένας Βυζαντινός λόγιος του 80υ/90υ αιώνα, ο Θεοδόσιος ο Γραμματικός, συμ

βουλεύει τους επίδοξους ποιητές των κανόνων ως εξής: «Εάν τις θέλη ποιήσαι κανό

να, πρώτον δει μελίσαι τον ειρμόν, είτα επαγαγείν τα τροπάρια ισοσυλλαβούντα και 

ομοτονούντα τω ειρμώ και τον σκοπόν αποσώζοντω> . Οι βασικές αρχές που τηρήθη

καν και στο κοντάκιο ισχύουν και στον κανόνα, με τη διαφορά ότι ο ποιητιiς-μελω

δός δεσμεύεται από τον αριθμό των τροπαρίων (3-5), τα οποία εντάσσει στην κάθε 
ωδή. Έτσι, η έκταση των κανόνων, η οποία δεσμεύεται και από την ακροστιχίδα, εί

ναι μικρότερη, εκτός αν ο δημιουργός απελευθερώνεται από τις δεσμεύσεις και δια

μορφώνει ωδές με πολλά τροπάρια που, από θεματολογική άποψη, είναι ανεξάρτη

τα από τους ειρμούς και αναφέρονται στα θέματα στα οποία είναι αφιερωμένος ο 

κανόνας, το περιεχόμενο του οποίου προσδιορίζει και το γενικότερο είδος του. 

Διακρίνουμε, λοιπόν, κανόνες δεσποτικούς (αναστάσιμους, σταυρώσιμους, δε

σποτικών εορτών) , θεομητορικούς , αγιολογικούς και περιστασιακούς, με την τε

λευταία κατηγορία avoLΧT'i σε ποικίλο θεματολόγιο (κανόνες παρακλητικοί, δοξο

λογικοί. ευχαριστ'iΡιοι, νεκρώσιμοι), επειδ'i αγκαλιάζει διάφορες περιστάσεις του 

ανθρώπινου βίου. 

7.5.1 Οι μεγάλοι υμνογράφοι κανόνων 

και τα σπουδαιότερα κέντρα υμνογραφίας 

από τον 80 ως τον 110 αιώνα 

Όπως είδαμε και στην περίπτωση του κοντακίου, έτσι και στον κανόνα, η αΡΧιi, 

η εξέλιξη και η oQLOΤLx'i του διαμόρφωση είναι ζηηiματα πολύπλοκα και εν μέρει 

αδιευκρίνιστα. Από τις αρχές της χρι.στιανικής υμνογραφίας έως τον 80 aLrjJva, μέ
σα στον οποίο το είδος εμφανίζει την πλήρη διαμόρφωσιi του, κάποια στοιχεία 

προίiπάρχουν, αλλά το νέο ποιητικό είδος οριστικοποιείται ίσως με την πρωτοβου

λία ενός από τους τρεις μεγάλους υμνογράφους του 80υ αιώνα. του Ιωάννη Δαμα

σκηνού, του Ανδρέα ΚΡιiτιις του Ιεροσολυμίτου li του Κοσμά του Μελωδού, επι

σκόπου της πόλης Μα'ίουμά στην Παλαιστίνη. Και αν ως προς τα πρόσωπα υπάρ

χει αμφιβολία για το ποιος είναι ο εισηγηηiς του είδους, όλα συγκλίνουν ως προς 

τον χώρο στον οποίο συντελέστηκε η υμνογραφικ'i μεταρρύθμιmι . Είναι πιθανότα

τα η μονή του Αγίου Σάββα στα Ιεροσόλυμα, από την οποία προέρχονται τόσο οι 

τρεις μεγάλοι κανονογράφοι όσο και η εξέχουσα μορφή της βυζαντινιiς υμνογρα

φίας της 3ης περιόδου, ο Θεοφάνης Γραπτός. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
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Ο Ανδρέας καταγόταν από τη Δαμασκό, έγινε μοναχός στη μονή Αγίου Σάββα 

στα Ιεροσόλυμα και διάκονος στην εκεί ακμαία εκκλησία . Το 685 εκπροσωπεί την 
εκκλησία Ιεροσολύμων στην Κωνσταντινούπολη, όπου και παραμένει στην υπη

ρεσία της Μεγάλης Εκκλησίας . Στις αρχές της β' δεκαετίας του 80υ αιώνα ανα

δεικνύεται αρχιεπίσκοπος Κρήτης, και αφιερώνει και την τελευταία ικμάδα των 

δυνάμεών του στην πνευματική ανάπτυξη του νησιού . Στις 4 Ιουλίου 740 πέθανε 
κοντά στη Λέσβο, κατά τη διάρκεια ταξιδιού προς την Κωνσταντινούπολη, και τά

φηκε στη Ερεσσό της ΜυτιλιΊνης. Ρήτορας, ποιητής και μεγάλος υμνογράφος της 

εκκλησίας, κρύβει σε όλο του το έργο τον ρυθμό και την αρμονία ενός προικισμέ

νου λογοτέχνη . Η πλούσια υμνογραφική παραγωγή του (690 ειρμοί, πάνω από 
100 κανόνες και τριώδια, μεγάλος αριθμός ιδιόμελων ή στιχηρών) αποβλέπει στο 

να διδάξει τις δογματικές αλήθειες και όχι τόσο να αναδείξει το ποιητικό ύψος . 

Όμως, η μουσική υπεροχή των ύμνων του αναγνωρίζεται μέσα από την ποικιλία 

των ιΊχων. Ο Ανδρέας Κρήτης είναι ο δημιουργός του Μεγάλου Κανόνα, που ανα

ΠΤ'ύσσεται πλήρως σε 9 ωδές με 11 ειρμούς και 250 συνολικά τροπάρια, αποτελώ
ντας το μεγαλύτερο δείγμα του είδους στην υμνογραφία των κανόνων. Με θεματι

κό πυρήνα τη μετάνοια, το U",(οινοτενές αυτό ποίημα αναδεικνύει ΤΙ1 συντριβι] της 

αμαρτωλής ψυΧ'Ίς και, καθώς ψάλλεται στην περίοδο της Μ. Τεσσαρακοστής (ε' 

εβδομάδα των νηστειών), προβάλλεται ως διδακτικός υπομνηματισμός στον αγώ

να του πιστού να καταβάλει την αμαρτία. 

Πόθενάρξομαι OρηνεLν 

τάς τοΟ άθλίου μου βίου πράξεις, 

ποίαν ίιπαρχήν 

έπιθιίσω. Χριστέ. 

ηj νί',' θρηνωδί~: 

άλλ . ιΌς είίσπλαγχνόι: μοι ι)ός 
παραπτωμάτων άφεσι v. 

'Εγγίζει . ψυχή, τό τέλος, Ι εγγίζει χαί οι1 φροντίζεις, 

οίιχ έτοιμάζΥ' 

ό καιρός σι'ντέμνει . διανάστιιθι' 

έγγ('ς έπί θιίρας ό ;φι τής έστι V" 

ώς όναρ. ώι: άνθος ό χρόνο, Ι τοι' βίοι' τρέ-,(Η' 

τί μάτην ταραττόμεΘα: 

Α νάνι/"ιον. ώ ψυχιί μοιι. Ι τάς πράξειι: σοι', 

ας είργάσω. άναλογίζοι', 

χαί ταιίταις έπ' δψεσι πρασάγαγε 

χαί σταγόνας στάλαξαν δαχριίων σου. 

εί,τέ παρ!!,/σί~ τάς πράξεις. Ι τάς ένθυιιιίσεις 

Χριστιρ καί δικαιιίJθιιτι. 

Ο Κοσμάς ο Μελωδός κατάγεται και αυτός ωτό τη Δαμασκό. ΓεννιΊθηκε γύρω 

στο 674/676 και είναι ευρέως γνωστό, σύμφωνα με αμφισβητούμενη παράδοση, 

ότι υιοθετι]θηκε ως ορφανός από τον Σέργιο, πατέρα του Ιωάννη Δαμασκηνού, μ ε 

τον οποίο γνώρισε την ίδια εκπαιδευτική φροντίδα. Στις αρχές του 80υ αιώνα οι 

δύο «αδελφοί» συμμονάζουν στην περίφημη μον!] του Αγίου Σάββα, το κέντρο της 

ορθοδοξίας στην Ανατολι] . Αργότερα (π . 734) εκλέγεται επίσκοπος της πόλης 
Μα"ίουμά . όπου και έδρασε έως τον θάνατό του (γύρω στο 752/54). Η προσωνυμία 
Μελωδός, με την οποία ΤLμlΊθηκε, μόνος μετά τον Ρωμανό, από την παράδοση. 

αναδεικνύει το μέγεθος της ποιητικής του αξίας. Είναι δημιουργός ενός μεγάλου 

υμνογραφικού έργου (173 ειρμοί. 33 κανόνες, 83 ιδιόμελα, 30 προσόμοια στιχη

ρά κ . ά.), από το οποίο δεν απουσιάζει το είδος του κοντακίου (Κοντάκιον στην 
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Κοίμηση της Θεοτόκου) ' το γεγονός ενισχύει την άποψη ότι ο Κοσμάς ίσως είναι η 

γέφυρα ανάμεσα στο παλαιό και στο νέο είδος. Η ποιητική του δεινότητα τον δια

κρίνει ανάμεσα στους τρεις ΣαββαΙτες υμνογράφους . Η λυρική του ευαισθησία 

τον απομακρύνει από την αυστηρή δογματική θεολογία του Δαμασκηνού και η 

αδιόρατη μελαγχολική διάθεση που διαπνέει το έργο του επιβεβαιώνει ένα γνή

σιο ποιητικό τάλαντο. Οι σωζόμενοι στη λειτουργική πράξη της εκκλησίας κανό

νες του στις μεγάλες δεσποτικές γιορτές, καθώς και εκείνοι της Μεγάλης Εβδο

μάδας, αποτελούν δείγματα της κατανυκτικής ποίησης του Κοσμά, ενός μεγάλου 

τεχνίτη της ελληνόγ λωσσης Ανατολής . 

Κανών εις την του Χριστού γέννησιν 

ωδή α' 

Χριστός γεννάται' δοξάσατε

Χριστός εξ oυρανιVY" απαντήσατε' 

Χριστός έπί γης ί'ψιiJθητε-

(ισατε τψ Κ υρίφ / πάσα fι γη 
καΙ εν ευφροσύνη / (ινυμ"ήσατε, λαοί, 

δτι δεδόξασται. 

Κανών του Μεγάλου Σαββάτου 

ωδή ζ' 

'Α φραστον θα Ομα1 / ό Εν καμί νφ ρυσάμενος 
τοι'ς όσίους παιδας εκ φλογός 

εν τάφψ νεκρός / απνους κατατίθεται 
εΙς σωτηρίαν Υψών τών μελωδούντων' 

λυτρωτά. / ό θεός ευλογητός εί. 

Τέτρωται (ιδης. / έν η) καρδία δεξάμενος 
τόν τρωθέvτα λόγχη τήν πλευράν, 

καi σθένει πυρi / θείφ δαπανιiJμενoς 
εΙς σωτηρίαν ήμιον τών μελωδούντων' 

λυτρωτά, / ό θεός εύλογητιjς εί. 

Ο Ιωάννης Δαμασκηνός είναι μια σύνθετη προσωπικότητα στον χώρο της ορ

θόδοξης εκκλησίας. Ο μεγάλος αυτός εκκλησιαστικός συγγραφέας, 11 -καλύτερα
φιλόσοφος της χριστιανικής Ανατολής, δημιουργικός λογοτέχνης και μελωδός, 

ήταν γόνος της συριακής, εξελληνισμένης και χριστιανικής, οικογένειας Μαν

σούρ στη Δαμασκό. Γεννημένος γύρω στο 679/80 και γνωρίζοντας μαζί με τον Κο

σμά την παιδαγωγική φροντίδα του διδασκάλου Κοσμά Ξένου, στράφηκε προς 

τον μοναχικό βίο , εγκαταλείποντας την εξασφαλισμένη κοσμΙΚ11 σταδιοδρομία. 

Από τη μον11 Αγίου Σάββα πέρασε στην υπηρεσία του Πατριαρχείου ως πρεσβύ

τερος, παραμένοντας σε χώρο εκτός του Βυζαντίου ως το τέλος της ζωής του 

(749/50). 
Το υμνογραφικό του έργο συναγωνίζεται το εύρος της υπόλοιπης συγγραφικής 

του παραγωγής (531 ειρμοί, 115 κανόνες, 453 ιδιόμελα, 139 στιχηρά προσόμοια). 
Θεωρείται, επίσης , ο συνθέτης της Οκτωl!χου , του λειτουργικού βιβλίου που συ

γκεντρώνει την αναστάσιμη υμνολογία. Αναστάσιμη, αισιόδοξη , γεμάτη φως εί

ναι η υμνογραφΙΚ11 ποίηση του Δαμασκηνού, ύμνος στον Θεό για τη νίκη της ζωής 

κατά του θανάτου . Τη φιλολογική μετρική του κατάρτιση αποδεικνύει το γεγονός 

ότι έγραψε κανόνες σε προσωδιακό ιαμβικό τρίμετρο και τη μουσΙΚ11 του γνώση 

το γεγονός ότι ρύθμισε, με βάση την αρχαία, τη βυζαντιν11 μουσική των οκτώ ήχων 

που τους ξεχωρίζουμε από τα οχτώ αναστάσιμα απολυτίκια. Η θεολογΙΚ1] του συ

γκρότηση, που αποκρυστάλλωσε τα δόγματα της ανατολΙΚ1Ίς εκκλησίας , του επι

τρέπει με τρόπο άμεσο και ευσύνοπτο να τα διατυπώνει στα υμνογραφικά του κεί

μενα. Στο δημιουργικό ποιητικό του έργο εντάσσονται τα λυρικά νεκρώσιμα ιδιό-

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 
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μελα της Νεκρώσιμης Ακολουθίας, αλλά και ο αναστάσιμος Κανόνας του πασχα, 

με έντονη επίδραση από τον Γρηγόριο τον Θεολόγο. Είναι ο κατεξοχήν δογματι

κός υμνογράφος . 

Κανών εις την Κυριακήν του Πάσχα 

Ωδή α' 

'Α ναστάσεως ήμέρα. Ι λαμπρυνθώμεν λαοί' 

πάσχα κυρίου, πάιτ;.α· 

t/. γάρ θανάτου πρός ζωήν Ι ;ιαί έ"/. Υής πρός οίιρανόν 
Χριστός ό θεός 

ήμάς διεβΙβασεν, Ι επινίκιον ξίδοντας. 

Καθαρθώμεν τάς αΙσθήσεις Ι χαί ό ψόμεθα 

τιρ άπροσίτψ φωτί 

τής ά \'αστάσεως Χριστόν Ι εξαστράπτοντα, χαί 

«χαΙρετε» φάσχοντος 

τρα\'ώς άχουσόμεθα. Ι επινίXΙO\'ξίδovτες. 

Ωδή στ ' 

Κατήλθες εν τοϊς "ατωτάτοις τής γι)ς 

χαί συγέτριψας μοχλοlΊς Ι αίωγίο ιις χατόχοιις 

πεπεδημένων. Χριστέ. Ι καί τριήμερος 

ιάς εχ "ήτους Ίωνάς έξαγέστης τοιί τάφοιι. 

Φιιλάξας τά σιίμα \'Τρα σιΟΟ. Χριστέ. 

εξηγέρθης το ,; τάφοι'. Ιό τάς "λεϊς τής παρθέ\'ου 

μ ή λ ι ιμ η\'άμε\'Ος Ι ΈV πρ τόΥ.φ σοll, 

Υ.αί ά\.έωξας ήμίν Ι παραδείσο l ' τάς πιίλας. 

Ωδή θ ' 

ΦωτίΙοll. φωτίζο/' ή \.έα Ίψοι ισαλιίμ' 

ή γάρ δόξα χl'ρίου Ι επί σέ άνέτrιλε 

χόVfl'f \.(ψ "αί άγάλλοl'. ΣΙΙ ΙΝ 

σι" Ν άγ\·ή. Ι τέρ.τοι'. Θεστόκε. 

έ" TfJ f-ιέρσcι το (' τό%οι l σοι'. 

Ώ θείας! ώ ι(Ιλης! ιυ γλι';,,'τάτης σοι' <{ωνιίς! 

μεl!' ήμώ\' Cιψεl&.Ος ycll! Ι έ;rη'('ιείλω εσεσθαι 
μέχvι τερμάτων a;lO\'oc. Xvtar{ 
Ij" οί πιστοί Ι αΥχι'ραν έλπί(~oς: 

"ατέχοντες άγαλλόμεθα. 

Στο περιβάλλον των Ιεροσολύμων, με την πλούσια υμνογραφική παράδοση 

του 80υ αιώνα. ανδρώθηκε ο Θεοφάνης (775-845), ο μετέπειτα μητροπολίτης Νι
xaiac. Στα χρόνια του αυτοκράτορα Θεοφίλου (829-842) διώχθηκε ως εικονόφι

λος και είναι γνωστό το επεισόδιο της χάραξης στο μέτωπό του (όπως και στο μέ

τωπο του αδελφού του, Θεοδώρου), με την τεχνικ\] στικτού βελονισμού (τατουάζ). 

ιαμβικό)ν στίχων για τη διαπόμπευmj τους. 
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Στιχηρά εις τα Θεοφάνεια 

Α ί Ά ΥΥελικαί 

προπορε ύεσθε δ υνάμεις, 

έκ της Βηθλεέμ, 

πρός τα ρείθρα Ίορδάνου. 

Πρoέρχoυ'IωάνVΗ, 

καταλείψας njv Έρημον. 
Χαίρε ποταμέ καί εΙπρεπίζου. 

Πάσα δέ Υη αΥαλλιάσθω, 

Χριστός {ρχπαι, 

τήν αμαρτίαν τού Άδάμ. 

καθάραι ώς ευσπλαΥχνος. 

Χόρευσον 'Αδάμ. 

εύφραίνου Eva 
Τι λύτρωσις Χριστός επέστη 

Δαυίδ βόησον' 

ΕύλΟΥημένος ό φανείς, 

Θεός fιμών δόξα σοι. 

Ο Θεοφάνης εντάσσεται σε μια εποχή που τα μεγάλα πρότυπα των υμνογρά

φων του περασμένου αιώνα σκιάζουν κάθε προσπάθεια για νέες αναζητήσεις 

και περιορίζουν ακόμη περισσότερο τη μουσική ανάπτυξη της υμνογραφίας. Ο 

ίδιος, αν και το έργο του είναι πλουσιότατο (έγραψε γύρω στους 200 κανόνες, 
ιδιόμελα και στιχηρά), χαρακτηρίζεται περισσότερο ως υμνογράφος και όχι με 

λωδός. Ωστόσο, τα ποιψιατά του εκτιμlΊθηκαν πάρα πολύ στην εποχι] του και ει

σlΊλθαν στα λειτουργικά βιβλία της εκκλησίας (TgιojcjIo, Πεντηκοστάριο, Παρα

κλητικιί). Είναι ίσως ο τελευταίος από τους μεγάλους δημιουργούς της εποχής 

της ακμlΊς του κανόνα , αν και ο κατάλογος των Σαββα'ίτών λεγόμενων υμνογρά

φων και μελωδών του 80υ και 90υ αιώνα δεν εξαντλείται με τα ονόματα των προ

αναφερθέντων. 

Εκτός από τη «Σχολι] του Αγίου Σάββα>, και τους ΣαββαΙτες υμνογράφους, η 

βυζαντινι] υμνογραφία της περιόδου καλλιεργείται και σε άλλα μεγάλα μοναστι

κά κέντρα είτε απομακρυσμένα (όπως είναι η μονι] Σινά , μονι] που ανέδειξε τους 

Αναστασίους υμνογράφους και μελωδούς) είτε στην καρδιά της ΒυζαντινlΊς Αυ

τοκρατορίας (όπως είναι η περίφημη μονή Στουδίου). 

Η μονι] Στουδίου IΊταν το κέντρο της «πρώτης βυζαντινlΊς αναγέννησης» στο 

Βυζάντιο. Γύρω από αυτό το κέντρο συσπειρώθηκε η αντίσταση κατά των εικονο

μάχων και, όπως η μον1] Αγίου Σάββα, ανέδειξε δύο σπουδαίες μορφές αδελφών 

υμνογράφων. Ο ένας, ο Θεόδωρος Στουδίτης (759-826), είναι ευρύτερα γνωστός 
ως αγωνιστ1Ίς ηγούμενος της μονής Στουδίου ενάντια στην πολΙΤΙΚ1] των εικονο

μάχων' ο άλλος, ο Ιωσ1Ίφ Στουδίτης , αναδείχθηκε αρχιεπίσκοπος Θεσσαλονίκης, 

εξορίστηκε τρεις φορές και πέθανε στη φυλακlΊ. Το υμνογραφικό έργο των Στου

διτών συνίσταται στη σύνταξη τριωδίων και τετραωδίων ύμνων για τις καθημερι-
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νές εορτές και στη συμπλήρωση των λειτουργικών βιβλίων του Τριωδίου και του 

Πεντηκοσταρίου, που φαίνεται ότι ήταν σε χρήση στο στουδιτικό τυπικό και υ10-

θετήθηκαν αργότερα και από τη μονή της Κρυπτοφέρρης (κοντά στη Ρώμη) . Στις 

πρωτοβουλίες του Θεοδώρου εντάσσεται και η συμπλήρωση της Οκτωήχου με 

τους κανόνες των αναβαθμών που ψάλλονται στον όρθρο των Κυριακών. 

Η υμνογραφική παράδοση των Στουδιτών συνεχίστηκε με τους μαθητές και 

διαδόχους τού Θεοδώρου, τους υμνογράφους Αρσένιο, Γαβριήλ, Ισίδωρο, Κλήμη, 

Κυπριανό, Μεθόδιο, Μιχαήλ, Νικόλαο, Πέτρο, Προκόπιο, Στέφανο και Συμεών. 

Με το όνομα του Ανατολίου συνδέονται πιθανότατα τα στιχηρά Ανατολικά που 

περιλαμβάνονται στην Οκτώηχο, ένας αριθμός των οποίων αποδόθηκε αυθαίρετα 

στον Γεώργιο Αγιοπολίτη . 

Εκτός από τους υμνογράφους των μεγάλων μοναστικών κέντρων που είδαμε, 

στα λειτουργικά βιβλία της εκκλησίας αναφέρονται ως υμνογράφοι ανώτεροι 

κληρικοί (πατριάρχες, ιεράρχες) ή διάφοροι μοναχοί, αλλά και αυτοκράτορες και 

κοσμικοί, των οποίων τα έργα έγιναν αποδεκτά και περιελήφθησαν στην επίσημη 

εκκλησιαστική υμνογραφία. Ήδη στον αυτοκράτορα Ιουστινιανό αποδόθηκε ο 

λειτουργικός ύμνος: 

Ό μονογενής υιός καί λόγος τού Θεού 

άθάνατος υπάρχεις ... 

Αργότερα, ο Λέων Στ' ο Σοφός (886-912) συνέθεσε έντεκα εωθινά τροπάρια 
δοξαστικά στους αίνους των Κυριακών, ενώ ο γιος του , Κωνσταντίνος Ζ' ο Πορ

φυρογέννητος (905-959), που τον μιμlΊθηκε, έγραψε έντεκα αναστάσιμα εξαπο

στειλάρια, με θέματα που ανταποκρίνονται στα έντεκα εωθινά ευαγγέλια, από τα 

πρώτα κείμενα της υμνογραφίας που είναι γραμμένα σε δεκαπεντασύλλαβο, πο

λιτικό στίχο. 

Με την υμνογραφία της Μεγάλης Εβδομάδας συνδέεται η βυζαντινl] ποιήτρια 

ΚασσιανlΊ, η ιστορική μορφή της οποίας τοποθετείται στη σφαίρα του μύθου . Εί

ναι ευρύτερα γνωστό το ιδιόμελο δοξαστικό τροπάριο της Κασσιανής: 

Κ ύριε ή ί'ν πολλαίς άμαρτίαις περιπεσoίiσα γυνή, 

τήν σήν αίσθομένη θεότrιτα. 

μυl!οφόρου άναλαβούσα τάξι ν, 

όδιιρομένη μύl!α σοι πρό τού Ενταφιασμού κομίζει' 

οΙμοι. λέγο ιισα, δτι νύξ μοι ύπάρχει, 

οίστρος άκολασίας. ζoφώδrις τε καί άσέληΥος 

i'ρως της άμαρτίας' 

δέξαι μου Ηις Ηηγάς των δαχριίων. 

δ νεφέλαις διεξάγων τι)ς θαλάσσης τό ϋδωl!' 

κάμφΑητί μοι πρός τούς στεναγμοι"ς της καl!δίαc:, 

ό χλίνας τούς ο/lραΥοί'; τ(ι άφράστφ σου ΚEνιiJσει' 

χαταφιλήσω τοιΊς άχράντους σου πόδας, 

αποσμήξω τούτους δέ πάλιν 

τοίς τίΊς κεφαλίΊς μου βοστριίχοις 



ΕΝΟΤΗΤΑ 7.5 
,;.;.;..;;..;..;.;.;.;...;..;.;.;..------------------ Κ Ε Φ ΑΛΑ Ι Ο 7 

ι!Jν εν τψ παραδείσφ Εύα τό δειλινόν 

κρότον τοις ωοίν ήχηθεισα 

τψ φόβφ εκρύβη ' 

αμαρτιων μου τά πλήθη καί κριμάτων σου άβύσσους 

τίς εξιχνιάοει, ψυχοσωστα Σωτήρ μου; 

ΜΤι μέ τΤιν σΤιν δούλην παρίδrις 

Ό άμέτρητος ί!χων τό Ελεος. 

Η υμνογραφία καλλιεργήθηκε με ζήλο στις ελληνόγλωσσες Κάτω Ιταλία και 

Σικελία, όπου είχαν αναπτυχθεί αξιόλογα κέντρα και οι ποιητές υμνογράφοι δια

τηρούσαν τις επαφές τους με άλλα σημαντικά κέντρα του Βυζαντίου. Από το δυτι

κό σημείο του νοητού τριγώνου που ενώνει τα Ιεροσόλυμα με την Κωνσταντινού

πολη, το πολιτιστικό δηλαδή περιβάλλον των Συρακουσών και της μονής Κρυπτο

φέρρης, εκρέει ένα αξιόλογο υμνογραφικό ποιητικό ρεύμα. Ανάμεσα σε ένα πλή

θος υμνογράφων που διακρίθηκαν, αξίζει να αναφερθούν οι πιο σημαντικοί. Στην 

εκπνοή της Εικονομαχίας και στην εποχή του θριάμβου της ορθοδοξίας ακμάζει ο 

Ιωσήφ ο Υμνογράφος, που κινήθηκε από τη Σικελία προς τη Θεσσαλονίκη και 

από εκεί στην Κωνσταντινούπολη, γνώρισε τις διώξεις των εικονομάχων, αλλά 

δεν πτοήθηκε. Βρέθηκε για ένα διάστημα φυλακισμένος από Άραβες πειρατές 

στην Κρήτη, αλλά ξαναγύρισε στην πρωτεύουσα του Βυζαντίου. Έγραψε σχεδόν 

πέντε εκατοντάδες κανόνων και σώθηκαν εννέα κοντάκια, πολλά τριώδια, τετρα

ώδια, όπως και στιχηρά. Για το σύνολο του έργου του απέκτησε μεγάλη Ψ'Ίμη και 

η επωνυμία «Ο υμνογράφος» δηλώνει αυτή τη διάκριση ανάμεσα στους ομοτέ

χνους του. Ο ύμνος στα Προεόρτια της Γέννησης του Χριστού είναι ένα δείγμα του 

ποιητικού του λόγου: 

Ή Παρθένος σήμφον 

τόν προαιώνιον Λόγον 

έν σπηλαίφ ερχεται 

άποτεχεϊν άποι>ρήτως 

χόρευε 

ή οικουμένη 

άκοιιτισθεΙσα 

δό::ασον 

μετά άγγέλων 

καί των ,;τοιμένων 

βουληθέντα έποq:(J;ιναι, 

παιδίαν νέον 

τόν πρά αίώνων Θεόν. 

Ο ιδρυτής και ηγούμενος της μονιΊς Κρυπτοφέρρης, ο Νείλος, ιΊταν ικανός να 

συνθέτει άψογες από ποιητική και μουσική ακολουθίες, στις πρώτες δεκαετίες 

του 110u αιώνα. Ο Νείλος καταγόταν από την πόλη Rossano και αφού ταλαντεύ
τηκε ανάμεσα στον δυτικό (μονι] του Montecassino) και ανατολικό πνευματικό 
κόσμο κατέληξε να πρωτοστατεί στις ελληνόρρυθμες μονές της Αγίας Αγάθης 
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και, αργότερα, της Κρυπτοφέρρης (G rottaferτata) , όπου δημιούργησε μια γερή 

υμνογραφική παράδοση, την οποία συνέχισαν σε όλο τον 110 αιώνα οι μαθητές 
του Παύλος, Βαρθολομαίος, Λεόντιος, Αρσένιος και Στέφανος. 

Δραστηριότητα 3/Κεφάλαια 7 

Με βάση όλα όσα μελετήσατε προηγουμένως , συντάξτε έναν κατάλογο με τα χαρακτηρι

στικά του κοντοκίου κοι έναν με το χαρακτηριστικά του κανόνα. Εντοπίστε τις διαφορές 

τους. Πώς θα τις ερμηνεύατε; 



Ενότητα 7.6 

Η ΥΜΝΟΓΡΑΦΙΑ ΑΠΟ ΤΟΝ 110 ΑΙΩΝΑ 
ΩΣ ΤΑ ΤΕΛΗ ΤΗΣ ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΕΙΑΣ 

ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗΣ 

Στο Βυζάντιο, από τον 110 αιώνα και εξής, η λειτουργΙΚ1] υμνογραφία παρακ

μάζει. Η οριστική διαμόρφωση των λειτουργικών βιβλίων περιορίζει τα κίνητρα 

των νέων υμνογράφων. Ο Ιωάννης Μαυρόπους, ένας από τους πιο σημαντικούς 

λογίους της Κωνσταντινούπολης γύρω στα μέσα του αιώνα, πρωτοστατεί στην ορι

στική τακτοποίηση των λειτουργικών βιβλίων , στην καθιέρωση της εορτής των 

Τριών Ιεραρχών και στη σύνθεση της ασματικής ακολουθίας τους. Ο ίδιος είναι 

ποιητής κανόνων, από τους οποίους ο πλέον γνωστός είναι ο Κανών εις τον Φύλα

κα Άγγελον. Με την οριστική διευθέτηση των λειτουργικών βιβλίων, το Τροπολό

γιο δεν αποτελεί πια το βασικό βιβλίο στη λειτουργική πράξη ' τη θέση του κατα

λαμβάνουν τα Μηναία , ενώ το Τρι.ώδιο παραμένει σε χρήση γ ια τις γιορτές που 

έχουν εξάρτηση από το Πάσχα . Στα Μηναία ενσωματώνεται ένα έμμετρο ημερο

λόγιο του εξαίρετου πο ιητή Χριστόφορου Μυτιληναίου, ο οποίος αφιερώνει ένα 

ιαμβικό δίστιχο σε κάθε εορτή αγίου του ημερολογιακού έτους. 

Από τον 110 έως τον 130 αιώνα, η άλλοτε «σφριγηλΨ. βυζαντιν1] υμνογραφία 

μεταπίπτει σε μια κατάσταση στιχουργικού παιγνίου ορισμένων λογίων, αφού οι 

πιθανότητεc: να συμπεριληφθούν υμνογραφικά έργα στα λειτουργικά βιβλία της 

εκκλησίας 1Ίταν αρκετά περιορισμένεc:. Λόγιοι, όπως ο γνωστός φιλόλογος μητρο

πολίτης Κορίνθου Γρηγόριος Πάρδος , ο Ιωάννης Ζωναράς και ο Θεόδωρος Πρό

δρομος, πλάι στο ρητορικό, φιλολογικό 1] λογοτεχνικό έργο τους, θα αφιερώσουν 
ένα μέρος των ενδιαφερόντων τους στην υμνογραφική ποίηση , γράφοντας τροπά

ρια και κανόνες με την παλιά τεχνικι] της ομοτονίας και ισοσυλλαβίας και ερμη

νεύοντας παλαιότερα υμνογραφικά κείμενα. 

Η Άλωση της Κωνσταντινούπολης από τους Φράγκους (1204) σκόρπισε τις συ
ντεταγμένες δυνάμε ις της βυζαντιν 1Ί ς πολιτείας και εκκλησίας της πρωτεύουσας , 

που δεν είχε γνωρίσει γ ια ενν ιακόσια περίπου χρόνια εντός των τειχών της κατα

κτητή, και δ ιέλυσε τους λογοτεχν ι κούς κύκλους . που αποτελούσαν τους πνεύμονες 

της πνευματικής ζω1Ίς στην καρδιά της αυτοκρατορίας. Για τρία περίπου τέταρτα 

του 130υ αιώνα , 11 διασπορά των πνευματικών ανθρώπων στην περιφέρεια της αυ

τοκρατορίας θα μεταφέρει εκείτις δραστηριότητες όσων από τους εκκλησιαστι

κούς ποιητές εξακολουθούν να επιδίδονται και στη συγγραφή ύμνων. 

Ο Γεώργιος Βαρδάνης. που κατείχε τον θρόνο της μητρόποληc: Κερκύρας στο 

β ' τέταρτο περίπου του 130υ αιώνα. έγραψε λειτουργικό κανόνα στον τοπικό άγιο 

Αρσένιο. Ο αρχιεπίσκοποc: Αχρίδαι: Ι άκωβοc:, διάδοχος του φημισμένου λογίου 

Δημητρίου Χωματιανού, αφιέρωσε ύμνο στην Κοίμηση της Θεοτόκου, αλλά και 
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συνέθεσε ολόκληρες ακολουθίες για τις λειτουργικές ίσως ανάγκες του αρχιεπι

σκοπικού ναού της έδρας του. Ο πολύπαθος πατριάρχης Αρσένιος Αυτωρειανός, 

που με τις διάφορες ενέργειές του προκάλεσε το «κίνημα των Αρσενιατών», βρή

κε τον χρόνο σε περιόδους της μοναχικής του ζωής να γράψει και λειτουργική 

ποίηση . Αν και η ακολουθία του Ευχελαίου, που συνδέεται με το όνομά του, δεν 

είναι δικό του έργο, οπωσδήποτε ορισμένοι κανόνες και ένας ύμνος σε ανακρεό

ντειο στίχο μαρτυρούν τις επιδόσεις του στο είδος της υμνογραφίας. Στον κατάλο

γο των υμνογράφων του περιβάλλοντος της Νίκαιας, εκτός από τον γνωστό λόγιο 

Νικηφόρο Βλεμμύδη, σημαίνουσα θέση κατέχει και ο λόγιος αυτοκράτορας Θεό

δωρος Β' Λάσκαρης (1254-1258), που συνέθεσε τον μεγάλο παρακλητικό κανόνα, 
ένα ποίημα υπαρξιαΚ1jς αγωνίας του ανθρώπου, ο οποίος ζητά να αντλήσει δύνα

μη ζωής από τον δημιουργό του. 

Στη Θεσσαλονίκη, όπου υπήρχε μεγάλη λατρευτική παράδοση, ο μητροπολί

της Δημήτριος Βεάσκος επιδίδεται όχι μόνο στην ποίηση αλλά και στη μουσική 

σύνθεση υμνογραφικών κειμένων, τα οποία αφιέρωσε στη μνήμη του ιδρυτή της 

μονής Ακαπνίου (σημ. Προφιjτης Ηλίας) Φωτίου και στον πολιούχο άγιο Δημή

τριο , αξιοποιώντας την ποιητική δύναμη, τόσο τη δική του όσο και του γνωστού 

αγιολόγου συγγραφέα Ιωάννη Σταυρακίου . 

Η επανάκτηση της Πόλης από τους Βυζαντινούς (1261) επανέφερε στην πρω

τεύουσα τις πνευματικές δυνάμεις της Νίκαιας, ανάμεσα στις οποίες ξεχωρίζει η 

μορφ1j του Ρ 1jτορα και φιλοσόφου Μανουήλ Ολοβώλου. Ο Ολόβωλος, ύστερα 

από διαστ1jματα εύνοιας ή δυσμένειας προς το πρόσωπό του από τον αυτοκράτο

ρα Μιχωjλ Η ' Παλαιολόγο , αποσύρθηκε στη llOV1j Στουδίου με το μοναχικό όνο
μα Μάξιμος . Την ίδια περίπου εΠΟΧ1j, ο πατριάρχης Ιεροσολύμων Νείλος αφιέ

ρωσε έναν κανόνα στους προκατόχους του πατριαρχικού θρόνου . Αναμφίβολα, 

όμως, ο πιο σημαντικός υμνογράφος των χρόνων του Ανδρόν1κου Β ' Παλαιολό

γου (1282-1328) 'Ίταν ο σπουδαίος φιλόλογος Θωμάς Μάγιστρος, ο οποίος, με το 
μοναχικό όνομα Θεόδουλος, όχι μόνο διακρίθηκε στη συγγραφ1j λειτουργικών 

ύμνων, που αποτέλεσαν συλλογ1j γνωστιj με την επωνυμία Θηκαρdς, αλλά και στη 

μουσΙΚ1j καταγραφή τους, σύμφωνα με το πρότυπο των παλαιών υμνογράφων-με

λουργών. Στη Θεσσαλονίκη ο γνωστός νομοκανονολόγος Ματθαίος Βλάσταρης, 

εκτός των άλλων πνευματικών του ασχολι<ίJν, επιδίδεται και στη συγγραφή υμνο

λογικιόν κειμένων. Την παρακμιj της ποιοτικής υμνογραφικής ποίησης ορισμένο\. 

μελουργοί της εποχ,jς των Παλαιολόγων προσπαθούν να συγκαλύψουν με την 

ανάπτυξη μουσικών ακολουθιών (που περιέχουν ύμνους κυρίως του εσπερινού 

και του όρθρου), επιχε ιρώντας να καταγράψουν σε αυτές τις ανθολογίες τους νέ 

ους μελωδικούς τρόπους. 

Τα όρια ανάμεσα στον υμνογράφο πο ιητή και στον Βυζαντινό μελουργό είναι 

πλέον ευδιάκριτα, καθώς λιγοστεύουν οι ποιητές και πληθαίνουν οι μελουργοί. Ο 

μεγάλος κατάλογος των ονομάτων αυξάνει την προβληματική γύρω από τη γνη

σιότητα 1j και την ποιότητα των έργων, αλλά ο χώρος αυτός aV1jXEL αποκλειστικά 
στους ερευνητές της βυζαντινής μουσικής. Α ν θέλουμε να σταθούμε στο πλαίσιο 

nις υμνογραφίας , πρέπει να εστιάσουμε την προσοχή μας σε δύο σημεία: το πρώ-
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το είναι η περίπτωση του μεγάλου εκκλησιαστικού ιστορικού και συγγραφέα του 

140υ αιώνα Νικηφόρου Καλλίστου Ξανθοπούλου, ενός επώνυμου λογίου που, 

όπως και πολλοί λόγιοι συγγραφείς της εποχής, αφιερώνει ένα μέρος της λογοτε

χνικής δημιουργίας του και στην υμνογραφία' το άλλο σημείο είναι ένα έργο ανω

νύμου, που εκφράζει στον χώρο της βυζαντινής υμνογραφίας όλη την ένταση της 

ανθρωπιάς με την οποία διαποτίζεται η λεγόμενη παλαιολόγεια αναγέννηση, η 

ποιητική δημιουργία των Εγκωμίων, γνωστή ως Επιτάφιος Θρήνος. 

Στη σχέση του με τη βυζαντινή υμνογραφία, ο Νικηφόρος Κάλλιστος Ξανθό

πουλος προχωρεί σε κάτι πιο ουσιαστικό' μελετά συστηματικά το είδος, ερμηνεύ

ει τους όρους, συμπληρώνει τα λειτουργικά βιβλία. Είναι ένας αξιόλογος θεωρη

τικός γνώστης του αντικειμένου. Σε ένα επίγραμμά του συνοψίζει την ιστορία της 

υμνογραφίας στη χρυσή εποχή της 

Οί τά μέλη πλέξαντες vμνων ενθέων: 

fι λ ύρα τού πνεύματος Κοσμάς ό ξένος, 

Όρφεύς νεαρός fι Δαμασκόθεν χάρις, 

καί Θεόδωρος, 'Ιωσήφ οί Στουδίται 

όργανα τά κράτιστα τής μουσουργίας, 

ξένη τε Σειρήν ιωσήφ ύμνογράφος, 

μέλος παναρμόνιον Ά νδρέας εκρότεις, 

καί Θεοφάνης, ή μελιχρά κι νύρα, 

Γεώργιος, Λέων τε. Μάρκος, Κασία. 

Τα Εγκώμια, που είναι πασίγνωστη και προσφιλής έως τις μέρες μας ποιητική 

σύνθεση της ακολουθίας του Επιταφίου (εσπέρας Μεγάλης Παρασκευιjς-όρθρος 

Μεγάλου Σαββάτου), ενσωματώθηκαν στην επίσημη λειτουργικιj πράξη της εκ

κλησίας μέσα στον 150 αιώνα και, όπως τα δημοτικά ανώνυμα τραγούδια, πέρα

σαν στη συνείδηση των Ελλιjνων ως ένας ύμνος-θρ'Ίνος στα πάθη που αποσκο

πούν στη λύτρωση του ανθρώπου. 

Στάσις α ' 

Η ζωή έν τάφψ κατεrέθης, 

Χριστέ, 

καί άΥγέλων στρατιαί 

Στάσις β' Στάσις Υ' 

ΆlΞιόν έστι μεγαλύνειν Αί γενεαί αί πάσαι 

οε τόν ζωοδότην. ϋμνον rfi ταφfΊ σου 
τόν έν τqι σταυρrμ τάς προσφέρουσι, Χριστέ μου, 

έξεπλήττοντο, χείρας έκτεί ναντα 

συγκατάβασι ν δοξάιοιισαι καί συντρίψαντα τό 

τήν σήν. κράτος τού έχθρο/1. 

Τη λυρικιj διάσταση του εξαίρετου και από άποψη τεχνικιjς σύνθεσης και από 

άποψη μουσικοποιητικής έμπνευσης έργου, που κλείνει ως τελευταία αναλαμπιj 

τον κύκλο της βυζαντινιjς δημιουργικιΊς υμνογραφίας, δεν θα μπορέσουν ούτε να 

εκμεταλλευτούν ούτε καν να παρακολουθιjσουν οι τελευταίοι υμνογράφοι του βυ

ζαντινού κόσμου , οι οποίοι εξακολουθούν να καλλιεργούν το είδος της υμνογρα

φικής ποίησης μέχρι την Άλωση, το τέλος του Βυζαντίου, Από τη μακρά διαδρομιj 

της χιλιόχρονης και πλέον ιστορίας του είδους, το τέλος λειτουργεί περισσότερο 
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σαν απότομο σταμάτημα φωνών μιας χορωδίας, η οποία γνώριζε να εντυπωσιάζει 

με το βάθος του λειτουργικού ποιητικού λόγου και με το ήθος της μουσικής εκτέ

λεσης στην αρμονική σύνδεση της μορφής με το περιεχόμενο του λόγου, του ήχου 

και του μηνύματός τους. 

Η υμνογραφική ποίηmι είχε ολοκληρώσει πια τον κύκλο της. Οι κανόνες μετα

δόθηκαν στους ομόδοξους λαούς του Βυζαντίου, μιλώντας με τους ήχους και την 

αρμονία στις ψυχές των ανθρώπων που δέχτηκαν την πολιτιστική προσφορά ως 

πηγή έμπνευσης για τη διαμόρφωση και την εξέλιξη του δικού τους πολιτισμού. 

Δραστηριότητα 4/Κεφάλαιο 7 

Μελετήστε το απόσπασμα από την Πρώτη προς Εφεσίους επιστολή του αποστόλου Παύ

λου (Εφεσ. 1, 3-14) στα Παράλληλα Κείμενα. Μπορείτε να συγκρίνετε τη μορφή του κειμέ

νου με την αντίστοιχη που δημοσιεύεται στο βιβλίο του Κ. Μητσάκη, Βυζαντινή γμνογρα

φία , τόμος Α' , σ. 42-43 (Παράλληλα Κείμενα) . Στο κείμενο αυτό έχει επισημανθεί η εφαρ

μογή του νόμου της ισοσυλλαβίας και ομοτονίας. Μετρήστε στις τέσσερις μεγάλες ενότη

τες (στροφές) πς λέξεις και τις συλλαβές , για να διαπιστώαετε τα εξής δεδομένα: 

α'ενότητα : 60 λέξεις, 136 συλλαβές . 

β ' ενότητα : 60 λέξεις, 136 συλλαβές. 

γ ενότητα: 40 λέξεις, 77 συλλαβές. 

δ ' ενότητα: 40 λέξεις, 92 συλλαβές. 

Δραστηριότητα 5/Κεφάλαιο 7 

Διαβάστε στα Παράλληλα Κείμενα το τροπάριο της Σταυρώσεως και τοποθετήστε το στην 

ομάδα των αντιφώνων σύμφωνα με τα όσα γνωρίζετε και από το θέμα του ύμνου και από 

τη λειτουργική πράξη της εκκλησίας [το κείμενο και η μετάφρασή του από το κεφάλαιο : 

Β. Κατσαρός, «Με τον λύχνο του άστρου« (το Κοντάκιο), Ιστορία της Ελληνικής Γλώσσας, 

επιστημονική επιμέλεια Μ . Ζ. Κοπιδάκης, εκδ. Ελληνικό Λογοτεχνικό και Ιστορικό Αρχείο , 

Αθήνα 1999, σ. 147] . 



Σύνοψη 

Στο κεφάλαω αυτό επιχειρήσαμε να προσδωρίσουμε τις αρχές της βυζαντι

νής υμνογραφίας, να διακρίνουμε τις κύριες επιρροές που δέχτηκε, τόσο από 

την ελληνική, όσο και από την ιουδαϊκή και συριακή παράδοση, να εξοικειωθού

με με τη σχετική ορολογία, από την απλή δημωυργία ενός τροπαρίου ως τη σύν

θετη μορφή των κοντακίων και των κανόνων, δηλαδή των πολύστροφων μουσι

κοποιητικών ενοτήτων. Παράλληλα, παρακολουθήσαμε τη βαθμιαία εξέλιξη 

της υμνογραφίας από την εποχή της κοινωνικής οργάνωσης των πρώτων χρι

στιανών μέχρι την εποχή του Ιουστινιανού (περίοδο της ακμής του κοντακίου), 

και από εκεί τη μετάβαση στην περίοδο των κανόνων, γνωρίζοντας τους κυριό

τερους εκπροσώπους και ορισμένα από τα πω γνωστά δείγματα της λογοτεχνι

κής παραγωγής λειτουργικών ύμνων. Τέλος, εστιάσαμε την προσοχή μας στην 

τελευταία περίοδο, την « εποχή της παρακμής» της λειτουργικής υμνογραφίας, 

όπου όμως η ενασχόληση των Βυζαντινών λογίων δεν παύει να υπερασπίζεται 

τη μεγάλη παράδοση του είδους. Στην παλαιολόγεια περίοδο συνδέσαμε το φαι

νόμενο της ανθρωπιστικής «αναγέννησης» με τη στροφή της βυζαντινής υμνο

γραφίας προς τον λυρισμό του θείου πάθους, που αγγίζει το συναίσθημα του αν

θρώπου στον αγώνα του να νικήσει τα πάθη και τον ίδιο τον θάνατο. Το πνευμα

τικό περιεχόμενο των κειμένων της βυζαντινής υμνογραφίας είναι ένας ατέλει

ωτος ύμνος προς την αιώνια ζωή. 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΟΣ ΟΔΗΓΟΣ 

Για να εμπλουτίσετε τις γνώσεις σας με περισσότερα στοιχεία και να εμβαθύ

νετε στα σημεία που σας ενδιαφέρουν, μ,τορείτε να αναζητήσετε και να χρησιμο

ποιήσετε τα ακόλουθα ειδικά έργα : 

Α. ANΘOΛOΓlEΣ ΥΜΝΟΓΡΑΦΙΚΩΝ ΚΕΙΜΕΝΩΝ 

1. Τρεμπέλας Π.Ν., Εκλογή ελληνικιίς ορθοδόξου υμνογραφίας, Αθήνα 1949 (νέα 
έκδοση: Αδελφότης Θεολόγων «ο Σωτήρ», Αθήναι, Νοέμβριος 1978). 

Στο ανθολόγιο συγκεντρώνονται εκκλησιαστικοί ύμνοι δυσεύρετοι ή και ανέκ

δοτοι. Προηγείται εκτενής εισαγωγι] στην ελληνική ορθόδοξη υμνογραφία, με 

εμπεριστατωμένη εξέταση των μορφών των εκκλησιαστικών ύμνων, των λειτουρ

γικών βιβλίων, της μετρικής σύνθεσης των ύμνων και του ζητήματος της προέλευ

σης της υμνογραφίας και έπεται κατάλογος ποιητών, υμνογράφων και μελωδών, 

διατεταγμένος σε τρεις χρονικές περιόδους. Στην τελευταία περίοδο εντάσσονται 

οι Σαββαίτες, Στουδίτες και οι Ιταλοέλληνες δημιουργοί. 

2. Christ W., Paranikas M.,AIlt/zologiagraeca car,Ili'lltm c/zri~·tiaIlorun" Λειψία 
1871 (ανατύπωση: Hildesheim 1963). 

Η πρώτη έγκυρη γεν ική ανθολογία της θρησκευτικής χριστιαν ικής ποίησης, 

τόσο επώνυμων ποιητών (όπως, Π.χ. , του Γρηγορίου Θεολόγου και του Συνεσίου) 

όσο και των υμνογράφων της Εκκλ1]Οίας. 

Β. ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΑ ΚΑΙ ΣΥΝΘΕΤΙΚΑ ΕΡΓ Α 

Ι . Δετοράκης Θ. Ε., Βυζαντινιί Υμνογραφία, Ηράκλειο 1997. 

Το εύχρηστο αυτό εγχειρίδιο περιλαμβάνει γραμματολογική ύλη για υμνογρά

φους και υμνογραφικά θέματα και συμπληρ<ι'Νεται από μια ανθολογία θρησκευτι

κιΊς ποίησης επώνυμων λόγιων ποιητών και λειτουργικιΊ ς υμνογραφίας . Το έργο 

συνοδεύουν οκτώ μελετιΊματα του συγγραφέα σχετικά μ ε τη βυζαντινι] υμνογρα

φία, σε φωτοτυπικι] αναπαραγωγι] από τις πρώτες δημοσιεύσεις τους. 

2. Κωνσταντινίδης 1., Υμνολογία, έκδοση 3η, έκδοσις Ορθοδόξου Τύπου, Αθή

ναι 1981. 

Το βιβλίο, διδακτ ικό εγχειρίδιο «προς χρήσιν» των φοιτητών της Ριζαρείου 

Εκκλησιαστικής ΣχολιΊς, αποτελεί μια σύνοψη της ύλης της «ορθοδόξου υμνογρα

φίας" στο πρότυπο του Π. Tρε~υτέλα και, ταυτόχρονα, μια εύληπτη και περιεκτικι] 

ε ισαγωγι] στη βυζαντινή υμνογραφία. 

3. Μητσάκης κ. , Βυζαντινιί Υμνογραφία, τόμος Α': Από την Καινή Διαθήκη έως 

την Εικονομαχία, Θεσσαλονίκη 1971 (έκδοση 2η, εκδ, Γρηγόρη, Αθήνα 1987). 

Αναλυτικότατο έργο εισαγωγι;ς στην ελληνικι; χριστιανικ ι] υμνογραφία που 

αναπτύχθηκε από την εποχι] της Και νής Διαθηκης μέχρι το τέλος της περιόδου 



των κοντακίων. Περιλαμβάνε ι, εκτός των άλλων , την ιστορία και τη μορφολογία 

του κοντακίου και εξετάζει το έργο του Ρωμανού και άλλων υμνογράφων της επο

χής του . 

4. Ξύδης Θ., Βυζαντινιί Υμνογραφία, εκδ. Νικόδημος, Αθήνα 1978. 

Το βιβλίο αmό περιέχει σαράντα μελέτες του συγγραφέα, που δεν περιορίζο

νται μόνο στην ιστορική επισκόπηση, αλλά προχωρούν στη φιλολογική ανάλυση 

και στην αισθητική εκτίμηση κειμένων της βυζαντινής υμνογραφίας. 

5. Πάσχος Π.Β., Λόγος και μέλος. Εισαγωγ'ί στην βυζαντι νή-λειτουργική Υμνο

γραφία της Ορθοδόξου Εκκλησίας, τόμος Α', Προεισαγωγικά [Υμναγιολογικά 

Κείμενα και Μελέτες - 6] , εκδ. Αρμός, Αθήνα 1999. 

Το βιβλίο, πανεπιστημιακές παραδόσεις του συγγραφέα στη ΘεολογΙΚI] Σχολή 

του Πανεπιστημίου Αθηνών , αφ ιερώνε ι τέσσερα κεφάλαια στην υμνολογία της 

ορθόδοξης εκκλησίας, που καλύπτουν αντίστο ιχα τις τέσσερις περιόδους της βυ

ζαντινιΊς υμνογραφίας : Ι) 10ς-40ς αι. , 2) 50ς-70ς αι . , 3) 80ς-Ι1 0ς αι" 4) ΙΙ ος αι . 

έως σήμερα. Το θεωρητικό τμιιμα του έργου συνοδεύει ένα ανθολόγιο υμνογρα

φικών κειμένων και ένα μέρος με δείγματα ερμηνευτικών προσεγγίσεων των 

υμνογραφικών έργων από τον συγγραφέα και άλλους μελετητές, Τέλος, στο επί

μετρο αποτιμάται η σχέση ποιητικής δημιουργίας και θρησκευτικής έκφρασης 

από τον μελετητή , που έχει υπηρετήσει και ο ίδιος τη θρησκευτική λογοτεχνία. 

6. Τωμαδάκης Ν.Β., Η βυζαντινή Υμνογραφία και Ποίησις, ιίτοι Εισαγωγιί εις την 

βυζανTlνιίν Φιλολογίαν, τόμος δεύτερος, εκδ. Π . Πουρναρά, έκδοση 3η, Αθή

ναι 1965 (φωτοτ. ανατύπωση Θεσσαλονίκη 1993). 

Το έργο, όπως είδαμε στην Εισαγωγή , ε\'τάσσεται στον γενικότερο σχεδιασμό 

του συγγραφέα για μια ολοκληρωμένη σύνθεση εισαγωγ ιΊς στη βυζαντινι] φιλολο

γία. Στον β ' τόμο αUΤΙlς της εισαγωγιις εξετάζεται με περιεκτικό και συνοπτικό τρό

πο η θρησκευτικιι ποίηση επώνυμων δημιουργών της πρωτοβυζαντινιΊς και μέσης 

περιόδου και δίνεται έμφαση στην υ μνογραφικι] ποίηση του Ρωμανού και των με

γάλων κανονογράφων της εκκλησίας Ανδρέου ΚΡιΊτης και Ιωάννη Δαμασκηνού. 

7. Χρήστου κ.π . , Θεολογικά ΜελεTlίματα , 4. Υμνογραφικά. εκδ. Πατριαρχικό 

Ίδρυμα Πατερικών Μελετών, Θεσσαλονίκη 1981. 

Το β ιβλίο συγκεντρώνε ι εννέα μελετήματα του συγγραφέα. που καλύπτουν το 

είδος της βυζαντιν ιΊς υμνογραφίας . Τα κυριότερα από αυτά είναι η υ μνογραφία 

της αρχαϊκιΊς εκκλησίας, το έργο του Μελίτωνος Σάρδεων Περί Πάσχα και η Ακο

λουθία του Πάθους , η Γένεση του Κοντακίου και ο Μέγας Κανών το υ Ανδρέου 

Κρήτης , 

8. Grosdidier de Matons J., RoIIzαllos le M,!lode et Les origilles de Ια poesie reLigiellse 
α Byzαllce, Paris 1977. 

Το βιβλίο είναι η καλύτερη από τις σημα\'τικότερες συστηματικές συνθέσεις 

για τις αρχές της θρησκευτικ ιjς ποίησης στη βυζαντιν ι] λογοτεχνία. Εξετάζει τη 

γένεση της λειτουργ ικής ποίησης, την ιστορία του κοντακίου και των κοντακαρίων 
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(βιβλίων που μας παραδίδουν τα κοντάκια), το είδος των κοντακίων, το πρόσωπο 

Ρωμανός Μελωδός και το έργο του, τις θρησκευτικές του αντιλήψεις και τη yN1Ja
σα που χρησιμοποιεί στους ύμνους του. Ολοκληρωμένο έργο από τον σπουδαίο 

μελετητή και εκδότη των Ύμνων του Ρωμανού του Μελωδού. 

9. Jakovljevic Α., Δίγλωσση Παλαιογραφία και Μελωδοί.Υμνογράφοι του κώδικα 
των Αθηνών 928, Λευκωσία 1988. 

Το βιβλίο αποτελεί πλουσιότατη πηγή για τη δραστηριότητα Βυζαντινών μελω

δών-υμνογράφων που έζησαν και έδρασαν κατά τον 140-150 αιώνα . Η μελέτη των 

βιογραφικών στοιχείων των υμνογράφων αυτής της περιόδου αναδεικνύει ένα 

πλήθος από αυτούς, των οποίων οι ύμνοι ψάλλονταν στις νοτιοσλαβικές εκκλησίες 

στην ελληνική γλώσσα κατά το β ' μισό του 150υ αιώνα . 

10. Wellesz Ε., Α Hislory of ByzanIille Mltsic ulld Hymlιograp/lY, Oxford 1949 (ανα· 
τύπωση 1980). 

Το πιο γνωστό oτ'l διεθν" βιβλιογραφία εγχειρίδιο για τη βυζαντιν" μουσική 

και την υμνογραφία. Το εγκυρότερο έργο για την παρουσίαση των σύνθετων ζη

τημάτων της βυζαντιν,jς μουσικής και των υμνογραφικών κειμένων, μέσα από τη 

γνώmι των λατρευτικών συνηθειών και των αντιλήψεων που διαμορφώνουν το πε

ριβάλλον για την ανάπτυξη της θρησκευτικής και λειτουργικ,jς ποίησης και του 

συνοδευτικού μέλους. Τα εννέα πρώτα κεφάλαια του βιβλίου αφορούν την υμνο

γραφία και άλλα πέντε τη βυζαντινή μουσική. Πέντε παραρτήματα, στο τέλος , συ

μπληρώνουν την άρτια εικόνα του βιβλίου. Οι αρχές της βυζαντιν'Ίς μουσικ,Ίς και 

η επιβίωση της ελληνικ,jς μουσικής θεωρίας, το παγανιστικό υπόβαθρο, ο ρόλος 

της μουσικ,jς στις τελετές, η βυζαντινή λειτουργία, οι πρώιμοι χριστιανικοί ύμνοι, 

η ορθόδοξη θεολογία και η βυζαντινή υμνογραφία και οι ποιητικές φόρμες του 

τροπαρίου, του κοντακίου και του κανόνα είναι τα κύρια θέματα που αναλύονται 

στα ειδικότερα για τη βυζαντινή υμνογραφία μέρη του β ιβλίου . 

Γ. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΑ ΒΟΗΘΗΜΑΤΑ 

1. Follieri Η., ΙιιίΙία HYlllIlontm Ecclesiae GI'aecae, ι -ν 2, CittiΊ del Vaticano 1960· 
1966 [= Studi e Testi 211-215bis]. 

Τετράτομο έργο στο οποίο αποδελτιώνονται με αλφαβητικ" διάταξη οι πρώτοι 

στίχοι από τα δημοσιευμένα κείμενα της βυζαντινής υμνογραφίας, με αντίστοιχες 

παραπομπές στις εκδόσεις. χρ,jσιμο ερευνητικό εργαλείο-ευρετήριο των ύμνων . 

2. Szoverffy J .. Α Guide 10 Byzall/iIIe HY"1110grap/lY, τόμοι 1-11, Brookline, Mass. 
and Leyden 1978-1979. 

ΧριΊσιμος βιβλιογραφικός οδηγός για τη βυζαντινι] υμνογραφία. που καλύπτει 

την περίοδο των κοντακίων και την περίοδο των κω'όνων. με χρονολογικι] κατά

ταξη των υμνογράφων και των έργων και θεματικές επίmις βιβλιογραφικές ταξι

νομιjσεις. 
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